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1.  Για το SWEET HOME 
Το SWEET HOME είναι ένα έργο που χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα ERASMUS+ και έχει ως 
στόχο να επιτρέψει στα άτομα με αναπηρία να ζουν μια πιο άνετη, ανεξάρτητη και αυτόνομη ζωή 
στα δικά τους σπίτια χρησιμοποιώντας έξυπνες τεχνολογίες σπιτιού. Το έργο διαρκεί από τον 
Φεβρουάριο 2022 έως τον Αύγουστο 2024 και πραγματοποιείται από 6 οργανισμούς εταίρους από 
5 χώρες. Ο στόχος είναι να εντοπιστούν κατάλληλες και προσιτές λύσεις έξυπνου σπιτιού και να 
αναπτυχθούν δωρεάν μαθήματα για άτομα με αναπηρία, μέλη της οικογένειας και επαγγελματίες. 


2.  Άτομα με τη νόσο Αλτσχάιμερ 
Μια από τις επτά ομάδες στόχου του έργου SWEET HOME είναι τα άτομα με νόσο του Αλτσχάιμερ. 
Η νόσος του Αλτσχάιμερ είναι μια προοδευτική νόσος που επηρεάζει τη μνήμη, τη σκέψη και τη 
συμπεριφορά. Συνήθως ξεκινά με ελαφρά απώλεια μνήμης. Είναι η πιο συνηθισμένη μορφή 
άνοιας, με ποσοστό που υπολογίζεται ότι ανέρχεται σε πάνω από 50% των περιπτώσεων. Η 
πλειοψηφία των ατόμων με διάγνωση νόσου του Αλτσχάιμερ είναι ηλικίας 65 ετών και άνω. Τα 
συμπτώματα της νόσου του Αλτσχάιμερ περιλαμβάνoυν δυσκολία στην απομνημόνευση νέων 
πληροφοριών, απώλεια μνήμης, αποπροσανατολισμό, αλλαγές στη διάθεση και συμπεριφορά, 
εμβάθυνση της σύγχυσης σχετικά με γεγονότα, χρόνο και τόπο, και δυσκολία στην ομιλία, 
κατάποση και περπάτημα. 


3.  Σχετικά με την έρευνα στον τομέα 
Το πρώτο έτος του έργου διεξήχθη μια έρευνα στη Γερμανία, την Ιταλία, την Ισπανία, το Βέλγιο και 
την Ελλάδα. Αυτή επικεντρώθηκε στις ανάγκες, τα ενδιαφέροντα και τις προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουν τα άτομα με νόσο του Αλτσχάιμερ. Η στρατηγική της έρευνας περιλάμβανε 
συνεντεύξεις και μελέτες ερωτηματολογίων με τα ενδιαφερόμενα άτομα, τα μέλη της οικογένειας 
και τους επαγγελματίες, παρατηρήσεις στο περιβάλλον του σπιτιού και μια συνεδρία με 
ενδιαφερόμενους φορείς. Με συνολικά 15 ερωτηματολόγια και συνεντεύξεις, 5 παρατηρήσεις στο 
σπίτι και έναν γύρο συζήτησης με 7 εμπειρογνώμονες, η μελέτη δεν μπορεί να παράσχει στατιστικά 
αντιπροσωπευτικά αποτελέσματα. Ωστόσο, μπορεί να επιδείξει ενδεικτικά συγκεκριμένες 
προκλήσεις, ανάγκες και πιθανές λύσεις. 


 


4.  Γενικά ευρήματα 
Σύμφωνα με τη μελέτη, η κύρια πρόκληση για τα άτομα με νόσο του Αλτσχάιμερ επικεντρώνεται 
στη διατήρηση της ανεξαρτησίας τους στο σπίτι και τη δυνατότητα εκτέλεσης βασικών 
καθημερινών εργασιών  (όπως η οδήγηση ενός αυτοκινήτου, η προετοιμασία ενός γεύματος, το 
πλύσιμο των ρούχων κ.λπ.). Μπορεί να τους δυσκολεύει να εκτελέσουν συγκεκριμένες εργασίες 
επειδή δεν θυμούνται πώς να τις κάνουν ή έχουν δυσκολία να θυμηθούν ποιες εργασίες πρέπει να 
κάνουν και πότε. Στην τελευταία περίπτωση, η πρόκληση σχετίζεται περισσότερο με την οργάνωση 
της ημέρας τους (σχεδιασμός). Υπάρχουν επίσης αρκετές ανησυχίες σχετικά με την 
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ασφάλεια/απρόβλεπτη συμπεριφορά με αυτήν την ομάδα στόχου. Για παράδειγμα, να αφήνουν 
ανοιχτό τον φούρνο/το αέριο/το σίδερο, να φεύγουν και να κινδυνεύουν να χαθούν ή να ξεχνούν 
να φάνε. Εάν αυτοί οι κίνδυνοι μπορούν να αντιμετωπιστούν ηλεκτρονικά, ίσως δεν χρειάζεται 
συνεχής επίβλεψη και μπορούν να είναι πιο ανεξάρτητοι. 


Πολλές έξυπνες λύσεις μπορούν να βοηθήσουν τα άτομα με νόσο του Αλτσχάιμερ να 
ολοκληρώσουν καθημερινές εργασίες και να ζήσουν πιο ανεξάρτητη ζωή, όπως οι υπενθυμίσεις 
μέσω φωνητικών συστημάτων. Οι αισθητήρες κίνησης μπορούν να βοηθήσουν στην 
παρακολούθηση της συμπεριφοράς του ατόμου από απόσταση. Άλλοι σημαντικοί τομείς όπου οι 
έξυπνες λύσεις μπορούν να βοηθήσουν τα άτομα με νόσο του Αλτσχάιμερ είναι η κοινωνική 
συμμετοχή (απλοποιημένα τηλέφωνα και ταμπλέτες), η ψυχαγωγία (απλοποιημένες ταμπλέτες για 
παιχνίδια, μουσικής, παρακολούθηση ταινιών και το Amazon Echo), η υγεία και η παρακολούθηση 
της υγείας (αυτόματοι διανομείς φαρμάκων, κουμπιά έκτακτης ανάγκης και συσκευές 
παρακολούθησης της υγείας που συνδέονται με το κινητό τηλέφωνο), η κινητικότητα στο σπίτι 
(συστήματα με ανιχνευτές και παρακολούθηση θέσης) και η άνεση στο σπίτι (αισθητήρες κίνησης 
για αυτόματο φωτισμό). 


Όσον αφορά τη χρήση τεχνολογιών έξυπνου σπιτιού, η πρόκληση για αυτήν την ομάδα στόχου 
είναι ότι είναι γενικά ηλικιωμένοι και ανήκουν σε μια γενιά που δεν μεγάλωσε με τεχνολογικές 
συσκευές. Ως αποτέλεσμα, τείνουν να είναι πιο επιφυλακτικοί έναντι της τεχνολογίας, έχουν 
λιγότερη εμπειρία με αυτήν ή θεωρούν τις τεχνολογικές συσκευές δύσκολες στη χρήση. Είναι, 
συνεπώς, σημαντικό οι έξυπνες λύσεις για το έξυπνο σπίτι να είναι πολύ φιλικές προς τον χρήστη 
και εύκολες στη χρήση. Ένα άλλο πρόβλημα σχετικά με την τεχνολογία έξυπνου σπιτιού είναι το 
υψηλό κόστος.  


5.  Specific Findings 
Η μελέτη εξέτασε τις προκλήσεις, τις ανάγκες και κάνει συστάσεις για τα άτομα με νόσο Αλτσχάιμερ 
σε δέκα διαφορετικούς τομείς της ζωής. 


• Υγειονομική περίθαλψη και παρακολούθηση: Λόγω του υψηλού μέσου όρου ηλικίας των 
ατόμων με νόσο Αλτσχάιμερ, πολλοί υποφέρουν από ορισμένες επιπλοκές υγείας για τις οποίες 
πρέπει να λάβουν φάρμακα ή να τις παρακολουθούν τακτικά. Στις περιπτώσεις αυτές μπορεί 
να ξεχάσουν να το κάνουν. Μερικοί διατρέχουν επίσης μεγάλο κίνδυνο πτώσης. Χρήσιμες 
λύσεις έξυπνου σπιτιού για αυτά τα προβλήματα είναι συσκευές παρακολούθησης της υγείας 
που συνδέονται με το κινητό τηλέφωνο,  ένα έξυπνο ρολόι, οι αυτόματοι διανομείς φαρμάκων, 
οι συναγερμοί πτώσης και τα κουμπιά έκτακτης ανάγκης. 


• Προσωπική φροντίδα: Αν και δεν είναι το πιο σημαντικό ζήτημα, ορισμένα άτομα με νόσο 
Αλτσχάιμερ χρειάζονται βοήθεια για το μπάνιο ή την τουαλέτα. Οι ειδικοί που συμμετείχαν 
ανέφεραν ότι υπάρχουν λύσεις, όπως ιαπωνικές τουαλέτες και έξυπνα ντους, που μπορεί να 
είναι χρήσιμα για ορισμένα άτομα με νόσο Αλτσχάιμερ. Ωστόσο, αυτές οι λύσεις είναι γενικά 
πιο ακριβές. Έξυπνες λύσεις μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν για να υπενθυμίσουν στο 
άτομο να κάνει συγκεκριμένες εργασίες, όπως το βούρτσισμα των δοντιών του. 
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• Άνεση στο σπίτι: Αρκετοί ερωτηθέντες ανέφεραν ότι είχαν δυσκολίες στον έλεγχο του 
συστήματος θέρμανσης και στο άναμμα των φώτων, και κάποιοι είχαν προβλήματα με την 
αντίληψη του χρόνου και τον εντοπισμό αντικειμένων μέσα στο σπίτι. Οι λύσεις έξυπνου 
σπιτιού στον τομέα της άνεσης στο σπίτι περιλαμβάνουν: παντζούρια που ανεβοκατεβαίνουν 
αυτόματα σε συγκεκριμένες ώρες και σε συγκεκριμένες συνθήκες φωτισμού, αισθητήρες 
κίνησης σε σύνδεση με αυτόματο φωτισμό και με το άνοιγμα μιας πόρτας. 


• Ασφάλεια σπιτιού: Αν και τα αποτελέσματα της μελέτης δείχνουν ότι αυτό είναι ένα βασικό 
ζήτημα για τα άτομα με νόσο Αλτσχάιμερ, είναι αμφίβολο εάν οι έξυπνες λύσεις σε αυτόν τον 
τομέα είναι πραγματικά κατάλληλες για αυτούς. Τα περισσότερα έξυπνα συστήματα 
ασφαλείας λειτουργούν με τέτοιο τρόπο ώστε ο χρήστης να μπορεί να ελέγχει το σύστημα από 
απόσταση από ένα κινητό τηλέφωνο. Ωστόσο, πολλοί συμμετέχοντες δήλωσαν ότι βρίσκουν τα 
κινητά τηλέφωνα μάλλον δύσκολα στη χρήση. Ωστόσο, εάν υπάρχει κίνδυνος να ξεχάσουν να 
ενεργοποιήσουν τον συναγερμό όταν φεύγουν από το σπίτι, ο συναγερμός μπορεί 
ενδεχομένως να συνδεθεί με το σήμα GPS ενός κινητού τηλεφώνου, έτσι ώστε να 
ενεργοποιείται αυτόματα όταν το άτομο φεύγει από το σπίτι και να απενεργοποιείται ξανά 
όταν το άτομο πλησιάζει. 


• Διασκέδαση: Πολλά άτομα με νόσο Αλτσχάιμερ περνούν πολύ χρόνο στο σπίτι και δεν είναι σε 
θέση να κάνουν πράγματα που συνήθιζαν να απολαμβάνουν. Οι απλοποιημένες ταμπλέτες με 
πιο διαισθητική διεπαφή μπορούν να είναι περισσότερο χρήσιμα, καθώς τους επιτρέπουν να 
παίζουν παιχνίδια, να ακούν μουσική και να παρακολουθούν τηλεοπτικές εκπομπές ή ταινίες. 
Σε ορισμένες περιπτώσεις, μπορούν να χρησιμοποιηθούν φωνητικά ελεγχόμενα συστήματα, 
όπως το Amazon Echo, για αναπαραγωγή μουσικής ή ακρόαση ηχητικών βιβλίων. Η Smart TV 
μπορεί επίσης να συνδεθεί με ένα έξυπνο οικιακό σύστημα όπως το Alexa. Αυτό θα μπορούσε 
να διευκολύνει την πλοήγηση στο μενού για ορισμένα άτομα με Αλτσχάιμερ. 


• Καθαρισμός και μαγείρεμα: Μία από τις κύριες προκλήσεις για τα άτομα με νόσο Αλτσχάιμερ 
είναι να παραμείνουν ανεξάρτητα στο σπίτι και να μπορούν να εκτελούν βασικές καθημερινές 
εργασίες όπως το καθάρισμα, το μαγείρεμα και οι οικιακές δραστηριότητες. Αυτές οι εργασίες 
μπορεί να τους είναι δύσκολες, καθώς μπορεί να ξεχάσουν πώς να τις κάνουν ή να 
δυσκολεύονται να θυμηθούν ποιες εργασίες να κάνουν σε μια μέρα και με ποια σειρά. Πολλοί 
ερωτηθέντες ανησυχούσαν για την ασφάλεια σε αυτόν τον τομέα, για παράδειγμα εάν το 
άτομο με τη νόσο Αλτσχάιμερ αφήνει το φυσικό αέριο ανοιχτό. Πολλές τεχνολογίες μπορούν 
να τους βοηθήσουν να παραμείνουν ανεξάρτητα, όπως εφαρμογές για κινητά που 
υπενθυμίζουν στους ανθρώπους να κάνουν τις καθημερινές τους εργασίες. Οι βοηθοί φωνής 
και τα έξυπνα οικιακά συστήματα όπως η Alexa μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να δίνουν 
φωνητικές υπενθυμίσεις και να αυξάνουν την ασφάλεια. Για παράδειγμα, όταν δίνεται η 
οδηγία για "ενεργοποίηση του φούρνου", μπορεί ένα έξυπνο σύστημα να ζητήσει από το 
χρήστη να τον απενεργοποιήσει μετά από ένα ορισμένο χρονικό διάστημα. Οι αισθητήρες 
κίνησης και πίεσης μπορούν να παρακολουθούν τη συμπεριφορά των ανθρώπων από 
απόσταση. Η χρήση καμερών στο σπίτι για την παρακολούθηση του ατόμου είναι επίσης μια 
επιλογή, αλλά για λόγους απορρήτου το άτομο πρέπει να δώσει τη συγκατάθεσή του. 


• Κινητικότητα στο σπίτι: Ορισμένα κινητικά προβλήματα μπορεί να προκύψουν ως αποτέλεσμα 
της γήρανσης. Επιπλέον, τα άτομα με νόσο Αλτσχάιμερ μπορεί να φοβούνται να βγουν στη 
γειτονιά γιατί μπορεί να αποπροσανατολιστούν και να χαθούν. Μπορεί επίσης να 
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δυσκολεύονται να θυμηθούν τη θέση των διαφορετικών δωματίων στο σπίτι. Οι (έξυπνες) 
συσκευές κινητικότητας μπορεί να είναι σε θέση να βοηθήσουν, υπό την προϋπόθεση ότι είναι 
εύχρηστες (αυτό θα πρέπει να αξιολογείται κατά περίπτωση). Όταν ένα άτομο δυσκολεύεται 
να θυμηθεί τη θέση διαφορετικών δωματίων στο σπίτι, μπορεί να χρησιμοποιηθεί ένα σύστημα 
εντοπισμού θέσης BLE ή UWB με απλή διεπαφή που δείχνει την τρέχουσα τοποθεσία. Ένας 
φάρος(beacon) και ένα σύστημα παρακολούθησης μπορεί να είναι χρήσιμα για την αύξηση της 
κινητικότητας στο σπίτι. 


• Εξοικονόμηση ενέργειας: Σύμφωνα με τη μελέτη, η εξοικονόμηση ενέργειας είναι ένα 
σημαντικό ζήτημα για τα άτομα με νόσο Αλτσχάιμερ. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί ένας έξυπνος 
θερμοστάτης για τις θερμοκρασίες ημέρας και νύχτας, ώστε να μην χρειάζεται να θυμούνται 
να μειώνουν τη θερμοκρασία τη νύχτα. Όσο για εκείνα τα άτομα που δυσκολεύονται να 
ανακυκλώσουν τα σκουπίδια τους, μπορεί να χρησιμοποιηθεί ένας αισθητήρας με κάμερα που 
βασίζεται στην τεχνητή νοημοσύνη για να ανιχνεύσει τον τύπο των απορριμμάτων. 


• Κοινωνική συμμετοχή: Για ορισμένους συμμετέχοντες, ένας παράγοντας που περιόριζε την 
κοινωνικότητά τους ήταν η δυσκολία στη χρήση τηλεφώνου. Σε αυτήν την περίπτωση, οι 
ταμπλέτες και τα απλοποιημένα τηλέφωνα είναι χρήσιμα, καθώς μπορούν να τους βοηθήσουν 
να καλέσουν κάποιον μόνοι τους. 


• Εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση: Η εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση φαίνεται μακράν το λιγότερο 
σχετικό θέμα για άτομα με νόσο Αλτσχάιμερ. Δεδομένου ότι συχνά δυσκολεύονται να 
θυμηθούν πράγματα, ειδικά νέα πράγματα, η ηλεκτρονική μάθηση δεν αποτελεί 
προτεραιότητα για αυτούς. 


6.  Προτάσεις για τον κλάδο 
• Η τεχνολογία για άτομα με νόσο του Αλτσχάιμερ πρέπει να είναι απλή στη χρήση και 


ευανάγνωστη. 
• Όσον αφορά την αγορά και πώληση, ένα πρόβλημα με τις έξυπνες συσκευές για άτομα με νόσο 


του Αλτσχάιμερ είναι η έλλειψη βεβαιότητας ότι θα μπορούν να χρησιμοποιούν αυτά τα 
προϊόντα για μεγάλο χρονικό διάστημα. Οι άνθρωποι γνωρίζουν ότι η κατάστασή τους αλλάζει 
καθώς η νόσος εξελίσσεται και αυτές οι τεχνολογίες μπορεί να απαξιωθούν. Αυτό μπορεί να 
εμποδίσει τους ανθρώπους να αγοράσουν χρήσιμες συσκευές, ειδικά αν είναι ακριβές. Γι' αυτό, 
μια οικονομικά αποδοτική λύση είναι να ενοικιάζονται τα προϊόντα αντί να αγοράζονται, ή να 
βρεθεί ένας τρόπος να διατηρηθούν χαμηλά τα κόστη. 


• Τα άτομα με νόσο του Αλτσχάιμερ πρέπει να συμμετέχουν στην ανάπτυξη και δοκιμή των 
προϊόντων. 


• Είναι σημαντικό να μην κάνουμε υποθέσεις για τις ανάγκες του κάθε ατόμου - δεν πρέπει να 
γενικεύουμε καθώς οι ανάγκες και οι προτιμήσεις μπορεί να διαφέρουν σημαντικά από άτομο 
σε άτομο.   
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για άτομα με κυστική ίνωση σε σχέση με τεχνολογίες 
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1. Για το SWEET HOME  
Το SWEET HOME είναι ένα έργο που χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα ERASMUS+ και έχει ως 
στόχο να επιτρέψει στα άτομα με αναπηρία να ζουν μια πιο άνετη, ανεξάρτητη και αυτόνομη ζωή 
στα δικά τους σπίτια χρησιμοποιώντας έξυπνες τεχνολογίες σπιτιού. Το έργο διαρκεί από τον 
Φεβρουάριο 2022 έως τον Αύγουστο 2024 και πραγματοποιείται από 6 οργανισμούς εταίρους από 
5 χώρες. Ο στόχος είναι να εντοπιστούν κατάλληλες και προσιτές λύσεις έξυπνου σπιτιού και να 
αναπτυχθούν δωρεάν μαθήματα για άτομα με αναπηρία, μέλη της οικογένειας και επαγγελματίες. 


 


2. Άτομα με Κυστική Ίνωση 
Μία από τις επτά ομάδες-στόχους του SWEET HOME είναι άτομα με Κυστική Ίνωση. Η Κυστική 
Ίνωση είναι μια κληρονομική κληρονομούμενη νόσος που χαρακτηρίζεται από γενικευμένη 
δυσλειτουργία των εξωκρινών αδένων. Προκαλείται από ένα ελαττωματικό γονίδιο που επηρεάζει 
τη μεταφορά του αλατιού και του νερού μέσα και έξω από τα κύτταρα. Αυξάνει τον κίνδυνο 
προβλημάτων αναπνοής, λοιμώξεων των πνευμόνων και προβλημάτων του πεπτικού συστήματος. 
  


Τα συμπτώματα διαφέρουν ανάλογα με τη σοβαρότητα της διαταραχής. Τα συμπτώματα της 
κυστικής ίνωσης περιλαμβάνουν επαναλαμβανόμενες λοιμώξεις του θώρακα, συχνά πρήξιμο, 
βήχα, δυσκολία απόκτησης βάρος, πολύ αλμυρός ιδρώτας, δυσκολία στην εκκένωση του εντέρου 
ή διάρροια και λιπαρά κόπρανα. Τα συμπτώματα συνήθως αρχίζουν στην πρώιμη παιδική ηλικία 
και διαφέρουν από παιδί σε παιδί, αλλά το πρόβλημα επιδεινώνεται με τον χρόνο, με τα πνεύμονα 
και το πεπτικό σύστημα να υποστέλλονται ολοένα και περισσότερο. 


 


3. Σχετικά με την έρευνα στον τομέα 
Το πρώτο έτος του έργου διεξήχθη μια έρευνα στη Γερμανία, την Ιταλία, την Ισπανία, το Βέλγιο και 
την Ελλάδα. Αυτή επικεντρώθηκε στις ανάγκες, τα ενδιαφέροντα και τις προκλήσεις των ατόμων 
με Κυστική Ίνωση. Η στρατηγική της έρευνας περιλάμβανε συνεντεύξεις και μελέτες 
ερωτηματολογίων με τα ενδιαφερόμενα άτομα, τα μέλη της οικογένειας και τους επαγγελματίες, 
παρατηρήσεις στο περιβάλλον του σπιτιού και μια συνεδρία με διάφορους ενδιαφερόμενους 
φορείς. Με συνολικά 6 ερωτηματολόγια και συνεντεύξεις, 1 παρατηρήσεις στο σπίτι και έναν γύρο 
συζήτησης με 4 συμμετέχοντες εμπειρογνώμονες, η μελέτη δεν μπορεί να παράσχει στατιστικά 
αντιπροσωπευτικά αποτελέσματα. Ωστόσο, μπορεί να επιδείξει ενδεικτικά συγκεκριμένες 
προκλήσεις, ανάγκες και πιθανές λύσεις. 


  







 


 


  
 Pag. 4 


4. Γενικά ευρήματα 
 


Η φύση της πάθησης σημαίνει ότι τα άτομα με κυστική ίνωση περνούν πολύ χρόνο στο σπίτι- ως 
εκ τούτου, η τεχνολογία έξυπνου σπιτιού μπορεί να βοηθήσει να διασφαλιστεί ότι μπορούν να 
ζήσουν μια πιο αυτόνομη ζωή. Όλοι οι ερωτηθέντες είχαν κάποιες βασικές γνώσεις σχετικά με τις 
τεχνολογίες έξυπνου σπιτιού, ενώ το 100% θεώρησε ότι οι συσκευές που χρησιμοποίησαν ήταν 
είτε χρήσιμες είτε πολύ χρήσιμες. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, τα πιο σημαντικά 
οφέλη που θα ήθελαν να δουν τα άτομα με κυστική ίνωση, τα μέλη της οικογένειάς τους και οι 
επαγγελματίες που τα υποστηρίζουν από την τεχνολογία έξυπνου σπιτιού είναι: (1) η δυνατότητα 
ολοκλήρωσης των καθημερινών δεξιοτήτων διαβίωσης (83,3%), (2) ένα ασφαλέστερο σπίτι (83,3%) 
(3) μεγαλύτερη άνεση (83,3%) και (4) μεγαλύτερη κινητικότητα στο σπίτι (66,7%). Οι βασικές 
ανησυχίες που διατυπώθηκαν για τη χρήση των τεχνολογιών έξυπνου σπιτιού περιλαμβάνουν το 
πιθανό υψηλό κόστος της τεχνολογίας, την έλλειψη προστασίας του απορρήτου των δεδομένων 
και το κατά πόσον οι συσκευές αυτές είναι προσβάσιμες για την κατάστασή τους. 


Τα ευρήματά μας έδειξαν ότι οι κύριες προκλήσεις για τα άτομα με κυστική ίνωση περιστρέφονται 
γύρω από τους τομείς της υγειονομικής περίθαλψης και παρακολούθησης, της άνεσης στο σπίτι, 
της κοινωνικής συμμετοχής και της κινητικότητας στο σπίτι. 


Τα άτομα με κυστική ίνωση μπορεί να αντιμετωπίζουν δυσκολίες με την κινητικότητα στο σπίτι, 
καθώς μπορεί να λαχανιάζουν και να κουράζονται εύκολα, ιδίως σε επιδεινωμένο στάδιο της 
πάθησης. Οι λύσεις που επισημαίνονται περιλαμβάνουν την εγκατάσταση ενός συστήματος 
έξυπνης καρέκλας ή την πρόσβαση σε φορητό διανομέα οξυγόνου. 


Επιπλέον, τα άτομα με κυστική ίνωση υποβάλλονται συχνά σε διάφορες μορφές θεραπείας που 
περιλαμβάνουν φαρμακευτική αγωγή, τη χρήση αναπνευστικού εξοπλισμού ή τη μέτρηση 
ορισμένων ζωτικών σημείων, όπως τα επίπεδα οξυγόνου ή η αρτηριακή πίεση. Ωστόσο, λίγα άτομα 
έχουν πρόσβαση σε συσκευές υγειονομικής περίθαλψης και παρακολούθησης στο σπίτι. Η αύξηση 
της διαθεσιμότητας αυτών των συσκευών (π.χ. έξυπνο παλμικό οξύμετρο, σπιρόμετρο για τη 
μέτρηση της πνευμονικής χωρητικότητας, συσκευή μέτρησης της αρτηριακής πίεσης), οι οποίες θα 
μπορούσαν να συνδεθούν με ένα smartphone, θα μπορούσε να βοηθήσει στην αποτελεσματική 
παρακολούθηση της κατάστασης της υγείας τους και να επισημάνει τυχόν πιθανά προβλήματα. 


Υπάρχει επίσης ανάγκη για συγκεκριμένες βιοκλιματικές συνθήκες εντός του σπιτιού. Αυτό 
περιλαμβάνει την εξασφάλιση ότι το σπίτι είναι απαλλαγμένο από σκόνη και άλλους 
αλλεργιογόνους και ότι οι επιφάνειες καθαρίζονται τακτικά, καθώς και έλεγχος της θερμοκρασίας. 
Έξυπνες λύσεις περιλαμβάνουν συσκευές απολύμανσης αέρα, έξυπνους αισθητήρες υγρασίας και 
έξυπνα συστήματα θερμοκρασίας. Έξυπνα ρομπότ/ηλεκτρικές σκούπες καθαρισμού μπορούν να 
διατηρούν το σπίτι καθαρό και απολυμασμένο. 


Συχνά αναφέρονται αισθήματα μοναξιάς και αυξημένης αγωνίας. Λόγω της φύσης των 
συμπτωμάτων τους, τα άτομα με Κυστική ‘Ινωση, μπορεί να αντιμετωπίζουν εμπόδια που 
μειώνουν τη δυνατότητά τους να κοινωνιοποιηθούν, κάτι που μπορεί να οδηγήσει σε κοινωνική 
απομόνωση. Επιπλέον, οι άνθρωποι με Κυστική Ίνωση μπορεί να αντιμετωπίζουν εμπόδια στην 
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ανάπτυξη σχέσεων, συμπεριλαμβανομένης της έλλειψης ανεξαρτησίας ή ντροπής από τα 
συμπτώματα. Επιπλέον, ως μια προοδευτική ασθένεια, η Κυστική Ίνωση μπορεί να συνεπάγεται 
από άγχος και δύσκολο προγραμματισμό συμπτωμάτων και θεραπειών. Έξυπνες λύσεις θα πρέπει 
να επικεντρώνονται στην προαγωγή των ανθρώπινων δραστηριοτήτων για την αντιμετώπιση των 
αισθημάτων μοναξιάς, συμπεριλαμβανομένου ενός έξυπνου ρολογιού ή ηχείου. Επιπλέον, είναι 
επίσης σημαντικό για τα άτομα με Κυστική Ίνωση να ψυχαγωγούνται, ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια 
περιόδων που λαμβάνουν θεραπεία ή διακινούνται λιγότερο. Έξυπνες τηλεοράσεις αποτελούν μία 
πιθανή λύση. 


 


5.  Ειδικά ευρήματα 
Η μελέτη διερεύνησε τις προκλήσεις, τις ανάγκες και τις συστάσεις ατόμων με Κυστική Ινοσίτωση 


σε 10 διαφορετικούς τομείς της ζωής. 


• Φροντίδα Υγείας και Παρακολούθηση: Τα άτομα με Κυστική Ίνωση θα πρέπει να μετρούν 


τακτικά τα ζωτικά τους σημεία για να παρακολουθούν τυχόν διακυμάνσεις που χρειάζονται 


περαιτέρω προσοχή. Τα ζωτικά σημεία για μέτρηση περιλαμβάνουν το βάρος, την 


αρτηριακή πίεση, τα επίπεδα οξυγόνου και τη λειτουργία των πνευμόνων. Ωστόσο, οι 


συσκευές μέτρησης στο σπίτι ενδέχεται να μην είναι ευρέως προσβάσιμες σε κάθε χώρα. Η 


φυσιοθεραπεία είναι επίσης κρίσιμη στην καθημερινή θεραπευτική ρουτίνα των ατόμων 


με Κυστική Ίνωση. Τα άτομα με Κυστική Ίνωση συχνά χρειάζεται να λαμβάνουν πολλές 


μορφές φαρμακευτικής αγωγής και, ως εκ τούτου, πρέπει να παρακολουθούν τι/πότε/πώς 


καταναλώνουν το φάρμακό τους. Το να πρέπει να παρακολουθούν όλα τα παραπάνω είναι 


δύσκολο. Οι λύσεις επικεντρώνονται σε έξυπνες συσκευές για τη μέτρηση αυτών των 


ζωτικών σημείων. Περιλαμβάνουν ένα έξυπνο παλμικό οξύμετρο για τη μέτρηση των 


αλλαγών στο οξυγόνο του αίματος και στα επίπεδα σφυγμού και CO2. Αυτές οι συσκευές 


μπορούν να συνδεθούν με ένα smartphone, διευκολύνοντας την παρακολούθηση 


ιστορικών δεδομένων και τον καλύτερο εντοπισμό τυχόν διακυμάνσεων. Το να είναι αυτές 


οι συσκευές πιο εύκολα προσβάσιμες στο σπίτι μειώνουν την ανάγκη επίσκεψης σε ένα 


ιατρικό εργαστηρίου για τη λήψη μετρήσεων. Μια συσκευή σπιρομέτρησης σχεδιασμένη 


για χρήση στο σπίτι θα μπορούσε να βοηθήσει στη μέτρηση της χωρητικότητας του αέρα 


των πνευμόνων. Άλλες συσκευές περιλαμβάνουν ρομπότ που θα μπορούσαν να 


υποστηρίξουν την παροχή υπηρεσιών φυσιοθεραπείας (ωστόσο, αυτό βρίσκεται ακόμη σε 


στάδιο ανάπτυξης). Ένα άλλο παράδειγμα είναι ένα έξυπνο ντουλάπι φαρμάκων που βοηθά 


τα άτομα με Κυστική Ίνωση να θυμούνται πότε πρέπει να παίρνουν τα φάρμακά τους, τη 


σωστή δοσολογία και να τα ειδοποιούν όταν τελειώνουν. Οι ειδικοί που συμμετείχαν στο 


έργο τόνισαν ότι υπολειπόμαστε στην ενσωμάτωσης τέτοιων τεχνολογιών. Θετικές 


αντιδράσεις υπήρξαν για την ύπαρξη μιας συσκευής που θα μπορούσε να συνδυάζει όλες 


τις σχετικές μετρήσεις που καταγράφονται από κάθε συσκευή. Αυτά τα δεδομένα μπορούν 







 


 


  
 Pag. 6 


στη συνέχεια να συγκεντρωθούν για να παρέχουν μια πιο ολιστική επισκόπηση της 


κατάστασης της υγείας του ατόμου. 


• Προσωπική φροντίδα: Τα άτομα με κυστική ίνωση κουράζονται εύκολα, και το ίδιο μπορεί 


να συμβαίνει για θέματα προσωπικής φροντίδας και υγιεινής. Η προσωπική υγιεινή είναι 


επιτακτική ανάγκη της καθημερινής ζωής των ατόμων με Κυστική Ίνωση για την 


ελαχιστοποίηση των κινδύνων μόλυνσης στο σπίτι. Οι ειδικοί ανέφεραν ότι υπάρχουν 


διαθέσιμες λύσεις, όπως μια έξυπνη τουαλέτα ή ένα έξυπνο ντους. Ωστόσο, αυτές είναι 


γενικά πιο ακριβές λύσεις και δεν θεωρούνται προτεραιότητα. 


• Άνεση στο σπίτι: Αρκετοί ερωτηθέντες ανέφεραν την ανάγκη για συγκεκριμένες κλιματικές 


συνθήκες στο σπίτι. Αυτό περιλαμβάνει έλεγχο θερμοκρασίας και υγρασίας, κουρτίνες, 


παράθυρα και φώτα και έλεγχο ποιότητας αέρα. Επειδή η κινητικότητα ατόμων με κυστική 


ίνωση είναι ένα πρόβλημα, η δυνατότητα ελέγχου αυτών των χαρακτηριστικών εξ 


αποστάσεως από το τηλέφωνό τους θα ήταν μεγάλη υποστήριξη. Οι έξυπνες λύσεις σε 


αυτόν τον τομέα περιλαμβάνουν συσκευές καθαρισμού αέρα που παρακολουθούν τα 


επίπεδα ποιότητας αέρα σε εσωτερικούς χώρους και έξυπνοι αισθητήρες υγρασίας. Άλλες 


τεχνολογίες περιλαμβάνουν παντζούρια που ανεβοκατεβαίνουν αυτόματα σε 


συγκεκριμένες ώρες, καθώς και αισθητήρες φωνητικών εντολών και κίνησης για φωτισμό 


και άνοιγμα των θυρών. 


• Ασφάλεια στο σπίτι: Ορισμένοι συμμετέχοντες εξέφρασαν ανησυχίες για την ασφάλεια του 


ατόμου με Κυστική Ίνωση. Ειδικά όταν είναι μόνοι στο σπίτι και δεν μπορούν να 


ειδοποιήσουν κάποιον εάν κάτι έχει πάει στραβά. Η ανησυχία αυξάνεται, ειδικά όταν η 


ασθένεια βρίσκεται σε επιδεινωμένο στάδιο, καθώς μπορεί τα άτομα είναι λιγότερο 


κινητικά μέσα στο σπίτι. Οι λύσεις εστιάζουν περισσότερο σε εργαλεία επικοινωνίας για να 


απαλύνουν τα άγχη. Τα παραδείγματα περιλαμβάνουν (1) ένα σύστημα έξυπνου βοηθού, 


όπως ένα Alexa, όπου το άτομο με Κυστική Ίνωση μπορεί να χρησιμοποιήσει φωνητικές 


εντολές για να ξεκινήσει κλήσεις και (2) ένα έξυπνο ρολόι, όπου ένα άτομο μπορεί να 


επικοινωνήσει με κάποιον με ένα απλό άγγιγμα στον καρπό του. 


• Ψυχαγωγία: Πολλά άτομα με Κυστική Ίνωση περνούν πολύ χρόνο στο σπίτι, ιδιαίτερα όταν 


η κατάσταση επιδεινώνεται. Επιπλέον, οι θεραπείες στο σπίτι είναι χρονοβόρες, επομένως 


η ψυχαγωγία μπορεί να είναι χρήσιμη για την διάθεσή τους. Οι τεχνολογίες με χρήση 


φωνητικού ελέγχου είναι ωφέλιμες, καθώς θα μπορούσαν να τους βοηθήσουν να ελέγχουν 


εξ αποστάσεως οποιοδήποτε τεχνολογικό σύστημα. Με έναν έξυπνο βοηθό (π.χ. σύστημα 


Alexa ή Echo), το άτομο μπορεί να ακούσει μουσική, podcast ή ηχητικά βιβλία, ειδήσεις και 


πολλά ακόμα. Ένα σύστημα έξυπνης τηλεόρασης μπορεί επίσης να τους ψυχαγωγήσει. 


• Καθαρισμός και μαγείρεμα: Οι οικιακές εργασίας και ο καθαρισμός του σπιτιού είναι 


πρόκληση για τα άτομα με Κυστική Ίνωση, όπως αποδεικνύεται από την έρευνά μας. Οι 


εργασίες αυτές είναι κουραστικές, δεδομένου ότι απαιτούν πολλή ενέργεια και κίνηση, και 


παράλληλα η καθαριότητα είναι ιδιαίτερα σημαντική για την πρόληψη της εξάπλωσης 
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μικροβίων και βακτηρίων. Επιπλέον, τα άτομα με Κυστική Ίνωση πρέπει να καθαρίζουν τις 


συσκευές που χρησιμοποιούν ως μέρος της θεραπείας (π.χ. αναπνευστικές συσκευές). 


Όσον αφορά υπάρχουσες λύσεις, για γενικό καθαρισμό, τα ρομπότ καθαρισμού και οι 


σκούπες/σφουγγαρίστρες ρομπότ μπορούν να βοηθήσουν αφού μπορούν να περιηγηθούν 


σε ένα σπίτι και να καθαρίσουν με ελάχιστη προσπάθεια από το άτομο. Επιπλέον λύσεις 


περιλαμβάνουν καθαριστές αέρα για τη δέσμευση σωματιδίων σκόνης και αλλεργιογόνων. 


Δεν υπάρχουν ωστόσο πολλές έξυπνες συσκευές που σχετίζονται με την απολύμανση. 


• Κινητικότητα στο σπίτι: Η κυστική ίνωση μπορεί να έχει αντίκτυπο στην κινητικότητα του 


ατόμου. Αυτό συμβαίνει επειδή τα άτομα με Κυστική Ίνωση  δυσκολεύονται με την αναπνοή 


τους, δεδομένης της φύσης της πάθησης. Μπορεί να εμφανίσουν δύσπνοια, γεγονός που 


καθιστά τη μετακίνηση στο σπίτι πολύ πιο δύσκολη. Οι ερωτηθέντες εξέφρασαν άγχος όταν 


μετακινούνταν στο σπίτι και αποφεύγουν να ανεβαίνουν σκάλες. Ωστόσο, η διατήρηση της 


δραστηριότητας είναι απαραίτητη για τη διαχείριση της κυστικής ίνωσης, καθώς βοηθά στη 


βελτίωση της καρδιαγγειακής λειτουργίας. Υπάρχουν λύσεις κινητικότητας, οι οποίες 


περιλαμβάνουν συστήματα καρέκλας για μετακίνηση μεταξύ ορόφων. Ωστόσο, μπορεί να 


είναι δύσκολο να ενσωματωθούν στο σπίτι, καθώς συχνά απαιτούν κάτι μηχανικό (και 


επομένως δαπανηρό) για την εγκατάσταση. Μια λύση θα μπορούσε να είναι η παροχή ενός 


φορητού διανεμητή οξυγόνου για χρήση όταν αισθάνεται το άτομο δύσπνοια. 


• Εξοικονόμηση ενέργειας: Τα άτομα με κυστική ίνωση, ως μέρος της θεραπευτικής τους 


διαδικασίας, θα πρέπει να χρησιμοποιήσουν μια ποικιλία διαφορετικού εξοπλισμού, όπως 


συσκευές εκκένωσης αεραγωγών, αερολύματα, συμπιεστές και νεφελοποιητές που 


απαιτούν μεγάλη κατανάλωση ενέργειας. Οι λύσεις που υπάρχουν στην αγορά 


περιλαμβάνουν έξυπνουν διακόπτες, οι οποίοι επιτρέπουν τη σύνδεση οποιοδήποτε gadget 


σε μια πρίζα τοίχου και τον έλεγχο του από το διαδίκτυο. Μπορεί να ενεργοποιηθεί και να 


απενεργοποιηθεί αυτόματα σε ένα επιλεγμένο χρονοδιάγραμμα και θα επιτρέπει τον 


έλεγχο της κατανάλωσης ενέργειας. Άλλες συσκευές, όπως έξυπνοι θερμοστάτες και 


λαμπτήρες, μπορούν να ενεργοποιηθούν και να απενεργοποιηθούν εξ αποστάσεως, 


συμβάλλοντας στην εξοικονόμηση ενέργειας. 


• Κοινωνική συμμετοχή: Τα αποτελέσματα από τους συμμετέχοντες ήταν μικτά. Ενώ κάποιοι 


ένιωθαν καλά συνδεδεμένοι με την κοινότητα γύρω τους, άλλοι δεν συμφώνησαν, 


υποστηρίζοντας ότι η ανάγκη λήψης πρόσθετων προφυλάξεων υγείας όταν αλληλεπιδρούν 


με άλλους δημιουργεί εμπόδια στην επικοινωνία. Μερικά άτομα ανέφεραν ότι η μοναξιά 


είναι κοινό αίσθημα. Εκτιμάται ιδιαίτερα η ανθρώπινη αλληλεπίδραση σε σχέση με την 


ψηφιακή επικοινωνία. Η τεχνολογία έξυπνου σπιτιού θα πρέπει να συμβάλλει στην 


ενίσχυση των συναναστροφών τους. Οι συσκευές περιλαμβάνουν έξυπνα ρολόγια, tablet 


και smartphone. 


 


•  
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• Ηλεκτρονική μάθηση: Η ηλεκτρονική μάθηση δεν φαίνεται να προβληματίζει τα άτομα με 


Κυστική Ίνωση, καθώς φαινομενικά μπορούν να συμμετέχουν κανονικά σε διαδικτυακά 


περιβάλλοντα μάθησης 


6. Προτάσεις 
• Η έλλειψη αξιοπιστίας των συνδέσεων στο διαδίκτυο είναι ένα γενικό ζήτημα που πρέπει να 


έχετε κατά νου όταν πρόκειται για την εφαρμογή της τεχνολογίας έξυπνου σπιτιού στο σπίτι. 


• Στον τομέα της Κυστικής Ίνωσης απαιτούνται ιατρικά έγκυρα δεδομένα και πολλές εταιρείες 
προσπαθούν να προωθήσουν τις λύσεις τους. Ωστόσο, η προσέγγιση αυτή δεν επιτρέπει την 
τυποποίηση, η οποία ενθαρρύνει τη συγκέντρωση δεδομένων για το σχεδιασμό του καλύτερου 
δυνατού προϊόντος/υπηρεσίας. Η μέθοδος αυτή θα μπορούσε να επιτρέψει την κατασκευή 
μιας έξυπνης οικιακής συσκευής που θα συν-παραχθεί από διάφορες εταιρείες. Ωστόσο, θα 
πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι η τυποποίηση είναι βασικά δύσκολη σε έναν εξαιρετικά 
καινοτόμο τομέα στον οποίο το επόμενο βήμα ανάπτυξης βρίσκεται ήδη εκτός ενός 
προηγουμένως καθορισμένου προτύπου. 


• Κατά το σχεδιασμό τεχνολογιών έξυπνου σπιτιού για άτομα με Κυστική Ίνωση στο μέλλον, οι 
σχεδιαστές προϊόντων πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τους τις ανάγκες των ατόμων που 
χρησιμοποιούν το προϊόν και να αποφεύγουν να κάνουν υποθέσεις σχετικά με αυτές. Η έγκαιρη 
συμμετοχή τους στη διαδικασία ανάπτυξης σημαίνει ότι τα σχόλιά τους μπορούν να 
ενσωματωθούν και να δημιουργήσουν ένα καλύτερα σχεδιασμένο προϊόν. 


• Οι πληροφορίες σχετικά με τις έξυπνες οικιακές συσκευές που θα μπορούσαν να ωφελήσουν 
τα άτομα με Κυστική Ίνωση θα πρέπει να είναι ευρύτερα διαθέσιμες. Πολλά άτομα με Κυστική 
Ίνωση βασίζονται στο ιατρικό προσωπικό για να τους συστήσουν ποιες συσκευές θα 
μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν. Ως εκ τούτου, η ενημέρωση του ιατρικού προσωπικού και 
του προσωπικού φροντίδας με επικαιροποιημένες πληροφορίες σχετικά με έξυπνες οικιακές 
συσκευές θα μπορούσε να συμβάλει στη διάδοση τους. 


• Μετά την πανδημία, η εφαρμογή της τηλεϊατρικής/τηλεϊατρικής έχει αυξηθεί, αποτελώντας 
έναν τρόπο βελτίωσης της πρόσβασης στην περίθαλψη σε αγροτικές και απομακρυσμένες 
περιοχές. Αυτή η αλλαγή στην παροχή περίθαλψης δείχνει πώς η μελλοντική εφαρμογή της 
τεχνολογίας μπορεί να καθιερώσει νέες ρουτίνες και να αναδείξει νέες ευκαιρίες θεραπείας. 


• Το υψηλότερο κόστος των έξυπνων σπιτιών και του οικιακού αυτοματισμού αποτελεί κεντρικό 
ζήτημα. Θα πρέπει να ασκηθούν πιέσεις για οικονομικές συνεισφορές από εθνικούς ή 
περιφερειακούς οργανισμούς/υπηρεσίες για την υποστήριξη των προσαρμογών στο σπίτι. 
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1. Για το SWEET HOME 


Το SWEET HOME είναι ένα έργο που χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα ERASMUS+ και έχει ως 
στόχο να επιτρέψει στα άτομα με αναπηρία να ζουν μια πιο άνετη, ανεξάρτητη και αυτόνομη ζωή 
στα δικά τους σπίτια χρησιμοποιώντας έξυπνες τεχνολογίες σπιτιού. Το έργο διαρκεί από τον 
Φεβρουάριο 2022 έως τον Αύγουστο 2024 και πραγματοποιείται από 6 οργανισμούς εταίρους από 
5 χώρες. Ο στόχος είναι να εντοπιστούν κατάλληλες και προσιτές λύσεις έξυπνου σπιτιού και να 
αναπτυχθούν δωρεάν μαθήματα για άτομα με αναπηρία, μέλη της οικογένειας και επαγγελματίες. 


2. Σύνδρομο Down  


Μία από τις επτά ομάδες-στόχους του SWEET HOME είναι το σύνδρομο Down. Το σύνδρομο Down 
είναι μια γενετική κατάσταση που επηρεάζει την ανάπτυξη σε όλη τη διάρκεια της ζωής. Αποτελεί 
μία από τις συχνότερες αιτίες νοητικής αναπηρίας. Προκαλείται από ένα επιπλέον αντίγραφο του 
χρωμοσώματος 21, το οποίο οδηγεί σε καθυστερήσεις στη σωματική και νοητική ανάπτυξη και σε 
ένα ξεχωριστό σύνολο σωματικών χαρακτηριστικών. Τα σωματικά χαρακτηριστικά του συνδρόμου 
Down μπορεί να ποικίλλουν σε μεγάλο βαθμό μεταξύ των ατόμων, αλλά ορισμένα χαρακτηριστικά 
που συχνά συνδέονται με την πάθηση περιλαμβάνουν ένα επίπεδο προφίλ προσώπου, ένα μικρό 
κεφάλι και κοντό ανάστημα. Τα άτομα με σύνδρομο Down μπορεί επίσης να παρουσιάσουν 
διανοητικές και αναπτυξιακές καθυστερήσεις, επηρεάζοντας τις γνωστικές τους ικανότητες και τη 
μάθηση. Ορισμένα από τα κοινά διανοητικά χαρακτηριστικά του συνδρόμου Down αποτελούν 
καθυστερήσεις στην εκμάθηση της βάδισης, της ομιλίας και της εκτέλεσης καθημερινών 
καθηκόντων. Μπορεί επίσης να έχουν δυσκολίες με τη μνήμη, την προσοχή και την επίλυση 
προβλημάτων. 


3. Σχετικά με την έρευνα στον τομέα 


Το πρώτο έτος του έργου διεξήχθη μια έρευνα στη Γερμανία, την Ιταλία, την Ισπανία, το Βέλγιο και 
την Ελλάδα. Αυτή επικεντρώθηκε στις ανάγκες, τα ενδιαφέροντα και τις προκλήσεις των ατόμων 
με νόσο του Alzheimer. Η στρατηγική της έρευνας περιλάμβανε συνεντεύξεις και μελέτες 
ερωτηματολογίων με τα ενδιαφερόμενα άτομα, τα μέλη της οικογένειας και τους επαγγελματίες, 
παρατηρήσεις στο περιβάλλον του σπιτιού και μια συνεδρία με διάφορους ενδιαφερόμενους 
φορείς. Με συνολικά 12 ερωτηματολόγια και συνεντεύξεις, 3 παρατηρήσεις στο σπίτι και έναν 
γύρο συζήτησης με 10 συμμετέχοντες εμπειρογνώμονες, η μελέτη δεν μπορεί να παράσχει 
στατιστικά αντιπροσωπευτικά αποτελέσματα. Ωστόσο, μπορεί να επιδείξει ενδεικτικά 
συγκεκριμένες προκλήσεις, ανάγκες και πιθανές λύσεις. 


 


4. Γενικά ευρήματα 


Εντοπίστηκαν διάφορες προκλήσεις για τα άτομα με σύνδρομο Down ώστε να ζουν ανεξάρτητα 
στα σπίτια τους. Για παράδειγμα, συχνά χρειάζονται βοήθεια από άλλους σε διάφορες 
δραστηριότητες, όπως το μαγείρεμα, η προσωπική υγιεινή ή η παρασκευή καφέ, λόγω δυσκολιών 
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στις λεπτές κινητικές δεξιότητες. Επιπλέον, μπορεί να χρειάζονται υποστήριξη σε θέματα όπως η 
προσωπική υγειονομική περίθαλψη, η χρήση της τεχνολογίας ή η διαχείριση των χρημάτων. 
Μπορεί να έχουν γνωστικούς περιορισμούς ή περιορισμούς στη μνήμη, γεγονός που καθιστά 
δύσκολη την κατανόηση ορισμένων εννοιών ή την κατάρτιση σχεδίων και την εκτέλεση 
δραστηριοτήτων με διαφορετικές διαδοχικές εργασίες. Είναι σημαντικό να δοθεί έμφαση στην 
ασφάλειά τους, διότι αποτελεί μια από τις κύριες ανησυχίες της οικογένειας και των 
επαγγελματιών. Αρκετοί εξέφρασαν τον φόβο τους για την ασφάλειά τους όταν χρησιμοποιούν 
αντικείμενα στην κουζίνα ή με την πιθανότητα να δεχτούν επισκέψεις από αγνώστους. Επίσης, τα 
άτομα με σύνδρομο Down μπορεί να αντιμετωπίζουν δυσκολίες με την ομιλία και την επικοινωνία 
τους. Συγκεκριμένα, αυτό περιλαμβάνει την αντιμετώπιση προβλημάτων με μακροσκελείς 
συζητήσεις και με το να ζητούν συγκεκριμένες διευκρινίσεις. Αυτό μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα 
οι άλλοι να μην τους καταλαβαίνουν πλήρως. Κατά συνέπεια, μπορεί να είναι δύσκολο να 
δημιουργήσουν σχέσεις με άλλους και μπορεί να χάσουν την επαφή τους με την κοινότητα. 


Μπορεί να είναι δύσκολο για τα άτομα με σύνδρομο Down να ακολουθήσουν κάποιες οδηγίες 
χωρίς προηγούμενο παράδειγμα. Μπορεί κανείς να τα υποστηρίξει στην κατανόηση εννοιών 
χρησιμοποιώντας πρακτικά και ουσιαστικά παραδείγματα με συγκεκριμένα βήματα που 
περιγράφονται. 


Στην ερευνητική μελέτη, ορισμένα άτομα με σύνδρομο Down χρησιμοποιούν ήδη smartphones ή 
τεχνικές συσκευές, κυρίως για λόγους ψυχαγωγίας ή επικοινωνίας. Όσον αφορά την άνεση στο 
σπίτι, περιγράφηκαν ορισμένες περιπτώσεις όπου το άτομο δεν γνώριζε για παράδειγμα πώς να 
ελέγχει τη θερμοκρασία στο σπίτι χωρίς την υποστήριξη ενός άλλου μέλους της οικογένειας. Αυτό 
οφειλόταν στο γεγονός ότι το εν λόγω σύστημα ήταν υπερβολικά πολύπλοκο. 


Ένα άλλο πρόβλημα που αναγνωρίστηκε αφορούσε την υγειονομική περίθαλψη: μερικές φορές τα 
άτομα με σύνδρομο Down μπορεί να ξεχάσουν να πάρουν εγκαίρως ένα χάπι ή ένα φάρμακο, να 
ξεχάσουν να παρακολουθήσουν την αρτηριακή τους πίεση, ή να δυσκολευτούν να ακολουθήσουν 
ένα πρόγραμμα διατροφής και να ελέγξουν την πρόσληψη τροφής ή νερού. 


Υπάρχουν αρκετές έξυπνες λύσεις που μπορούν να βοηθήσουν τα άτομα με σύνδρομο Down να 
αντιμετωπίσουν αυτές τις προκλήσεις, να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους και να τα βοηθήσουν 
στις καθημερινές τους εργασίες, ώστε να καταφέρουν να ζήσουν πιο ανεξάρτητα και να είναι πιο 
αυτοκαθοριζόμενα. 


Όταν πρόκειται για τη χρήση των τεχνολογιών έξυπνου σπιτιού, μια ακόμη πρόκληση για αυτή την 
ομάδα στόχου είναι ότι, σε ορισμένες περιπτώσεις, μπορεί να είναι δύσκολο να θυμηθούν και να 
κατανοήσουν πλήρως τα διάφορα βήματα για τη χρήση των συσκευών με αποτέλεσμα ακόμη και 
να εγκαταλείψουν εντελώς τη χρήση της συσκευής μετά από λίγο λόγω αποθάρρυνσης. 
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5. Συγκεκριμένα ευρήματα 


Η μελέτη εξέτασε τις προκλήσεις, τις ανάγκες και τις συστάσεις του Συνδρόμου Down σε 10 
διαφορετικούς τομείς της ζωής. 


Υγειονομική περίθαλψη και παρακολούθηση: Σε ορισμένες περιπτώσεις, οι συμμετέχοντες 
ανέφεραν ότι τα άτομα με σύνδρομο Down δεν γνωρίζουν πώς να παρακολουθούν καθημερινά 
κρίσιμες ιατρικές πτυχές όπως η αρτηριακή πίεση, κάτι που θα μπορούσε να δημιουργήσει 
πρόβλημα. Πρέπει να λάβουμε υπόψη ότι ένα άτομο με σύνδρομο Down διατρέχει αυξημένο 
κίνδυνο για ορισμένες καρδιακές παθήσεις. Ένα κρίσιμο ζήτημα είναι η λήψη του σωστού 
φαρμάκου τη σωστή στιγμή και η υπενθύμιση στον εαυτό του να το κάνει καθημερινά. Ορισμένες 
έξυπνες τεχνολογίες, όπως συσκευές ηλεκτροκαρδιογραφημάτων(ΗΚΓ), παλμικά οξύμετρα ή 
συσκευές παρακολούθησης της αρτηριακής πίεσης, θα μπορούσαν να βοηθήσουν. Επιπλέον, 
υπάρχουν εφαρμογές για την παρακολούθηση του τι τρώει ένα άτομο, οι οποίες χρησιμοποιούν 
τεχνικές τεχνητής νοημοσύνης και επεξεργασία εικόνας για την αναγνώριση των τροφίμων και τον 
προσδιορισμό των θερμίδων. Υπάρχουν επίσης πολλές διαφορετικές λύσεις για υπενθυμίσεις 
φαρμάκων. 


Προσωπική φροντίδα: Τα μέλη των οικογενειών τους δηλώνουν ότι μία από τις κύριες ανησυχίες 
τους είναι ότι το μέλος της οικογένειάς τους με σύνδρομο Down δεν μπορεί να φροντίσει επαρκώς 
τον εαυτό του. Αυτό μπορεί να οφείλεται σε προβλήματα με τις λεπτές κινητικές δεξιότητες, όπως 
το θέμα της προσωπικής υγιεινής, ιδιαίτερα όσον αφορά τις δυσκολίες στο πλύσιμο και στο ντους. 
Πολλές λύσεις αποτελούν οι έξυπνες οδοντόβουρτσες, έξυπνοι φωνητικοί βοηθοί, έξυπνοι 
καθρέφτες ή απλοποιημένη λύση για ντους. 


Άνεση στο σπίτι : Εντοπίστηκαν ορισμένα προβλήματα με τη χρήση του θερμοστάτη, το άνοιγμα 
και το κλείσιμο των παντζουριών και την ενεργοποίηση και απενεργοποίηση των φώτων. Είναι 
δύσκολο για τα άτομα με σύνδρομο Down να ακολουθήσουν οδηγίες για τον χειρισμό συσκευών 
και άλλων τέτοιων συστημάτων οικιακής άνεσης ή να εντοπίσουν τις δικές τους ανάγκες οικιακής 
άνεσης εξαρχής. Πιθανές λύσεις είναι η χρήση αυτόματων φώτων ή αυτόματων παραθυρόφυλλων, 
τα οποία μπορούν να προγραμματιστούν να ανοίγουν και να κλείνουν συγκεκριμένες ώρες, 
έξυπνες πρίζες ή αισθητήρες περιβάλλοντος για τη βελτίωση της άνεσης του σπιτιού. 


Ασφάλεια σπιτιού: Μία από τις κύριες ανησυχίες των μελών της οικογένειας είναι η πρόσβαση 
ανεπιθύμητων επισκεπτών στο σπίτι. Επιπλέον μια ανησυχία σχετικά με την ασφάλεια είναι η 
περιορισμένη επίγνωση των πιθανών κινδύνων, όπως ανοικτές εστίες κουζίνας και η γνώση της 
αντιμετώπισης καταστάσεων έκτακτων αναγκών. Πιθανές λύσεις περιλαμβάνουν την εγκατάσταση 
μιας έξυπνης κλειδαριάς και άλλων τυπικών χαρακτηριστικών μιας έξυπνης πόρτας (κωδικός, 
δακτυλικό αποτύπωμα, κάμερες), φωνητική βοηθοί που υπενθυμίζουν σε κάποιον να ολοκληρώσει 
συγκεκριμένες ενέργειες ασφαλείας στο σπίτι, ρομπότ μαγειρέματος για την αποφυγή κινδύνων 
κατά τη διάρκεια αυτής της διαδικασίας ή ένα σύστημα συναγερμού με δυνατότητα ελέγχου μέσω 
φωνητικών εντολών. 


Ψυχαγωγία: Αυτός ο τομέας θα μπορούσε να βελτιώσει την ψυχική τους διέγερση και τη 
συναισθηματική ευεξία, μειώνοντας το στρες και το άγχος. Μερικές φορές, τα άτομα με σύνδρομο 
Down δεν μπορούν να χρησιμοποιήσουν σωστά την έξυπνη τηλεόραση, καθώς αντιμετωπίζουν 
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δυσκολίες στη χρήση του τηλεχειριστηρίου λόγω των προβλημάτων τους με τις λεπτές κινητικές 
δεξιότητες. Επιπλέον, πιθανό να χρειαστούν υποστήριξη για την κατανόηση και την ακολουθία 
οδηγιών έτσι ώστε να μην ξοδεύεται υπερβολικός χρόνος. Οι λύσεις μπορούν να περιλαμβάνουν 
μια έξυπνη τηλεόραση με τηλεχειριστήριο φωνής, απλοποιημένες διεπαφές σε πολλές συσκευές 
ψυχαγωγίας ή έξυπνους βοηθούς φωνής για την αναπαραγωγή βιβλίων ή ηχητικών βιβλίων. 


Καθαρισμός, μαγείρεμα και οικιακές δραστηριότητες: Ένα άτομο με σύνδρομο Down μπορεί να 
αντιμετωπίσει προβλήματα σε δραστηριότητες όπως ξεσκόνισμα, σκούπισμα, σφουγγάρισμα, 
σκούπισμα με ηλεκτρική σκούπα, πλύσιμο ρούχων και άλλες εργασίες καθαρισμού λόγω των 
δυσκολιών του με τις λεπτές κινητικές δεξιότητες, η οποία κάνει δύσκολες τις δραστηριότητες που 
απαιτούν ακρίβεια και επιδεξιότητα. Επίσης, πιθανόν να χρειαστούν υποστήριξη στη χρήση 
συσκευών κουζίνας. Επιπλέον, μπορεί επίσης να προκύψουν προβλήματα ασφάλειας με τη χρήση 
προϊόντων καθαρισμού. Οι έξυπνοι βοηθοί φωνής μπορούν να υπενθυμίζουν στα άτομα με 
σύνδρομο Down να ολοκληρώσουν βάρδιες καθαρισμού ή άλλες καθημερινές εργασίες. Θα 
μπορούσαν επίσης να χρησιμοποιηθούν για τον έλεγχο άλλων έξυπνων συσκευών στην κουζίνα, 
όπως φώτα, φούρνοι και εστίες. Μια άλλη λύση είναι η χρήση ρομπότ μαγειρέματος και ρομπότ 
καθαρισμού όπως οι ρομποτικές ηλεκτρικές σκούπες. 


Κινητικότητα στο σπίτι: Τα άτομα με σύνδρομο Down πιθανόν να αντιμετωπίσουν αυξημένες 
δυσκολίες με τις σκάλες ή να μετακινηθούν γρήγορα σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, καθιστώντας 
πιο δύσκολο για αυτούς να ξεφύγουν από μια επικίνδυνη κατάσταση. Κάποιος μπορεί να 
εγκαταστήσει χειρολισθήρες, μηχανοκίνητες καρέκλες με φωνητικές εντολές και τεχνολογικά 
οπτικά στοιχεία για να βοηθήσει άτομα με σύνδρομο Down να μετακινηθούν μέσα στο σπίτι τους. 


Εξοικονόμηση ενέργειας: Ενδέχεται να εμφανιστούν προβλήματα σχετικά με τον τρόπο 
ανακύκλωσης και τον διαχωρισμό των διαφορετικών ειδών σκουπιδιών, επειδή θα μπορούσαν να 
έχουν ζητήματα κατηγοριοποίησης για τον διαχωρισμό των οικιακών απορριμμάτων. Ένα άλλο 
πρόβλημα θα μπορούσε να είναι η επίτευξη αποδοτικότητας στο σπίτι ή η διαχείριση της 
κατανάλωσης νερού. Ένας εξατομικευμένος εικονικός βοηθός μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση 
της ενεργειακής απόδοσης στο σπίτι. Μια άλλη λύση είναι ένα σύστημα καμερών που βασίζεται 
σε AI για τη διαχείριση απορριμμάτων που μπορεί να ταξινομήσει διαφορετικούς τύπους 
απορριμμάτων, όπως υπολείμματα τροφίμων, χαρτί και πλαστικά. Επιπλέον, μπορεί κανείς να 
χρησιμοποιήσει εφαρμογές για οπτική παρακολούθηση της κατανάλωσης ενέργειας, έξυπνους 
θερμοστάτες για μείωση του κόστους ενέργειας και εξοικονόμηση χρημάτων και έξυπνες πρίζες 
για τον έλεγχο και τον προγραμματισμό οποιασδήποτε συνδεδεμένης συσκευής. 


Κοινωνική συμμετοχή: Ένα πρόβλημα που εντοπίστηκε ήταν η σωστή χρήση των μέσων κοινωνικής 
δικτύωσης. Σε ορισμένες περιπτώσεις, το άτομο χρειάζεται υποστήριξη για να κατανοήσει τι είδους 
μηνύματα μπορεί να δημοσιεύσει σε διαφορετικά κανάλια μέσων κοινωνικής δικτύωσης και 
μπορεί να χρειάζεται βοήθεια για να κατανοήσει ποιος τύπος μηνυμάτων θα μπορούσε να 
θεωρηθεί ακατάλληλος. Επιπλέον, τα άτομα με σύνδρομο Down μπορεί να έχουν δυσκολίες στην 
αποτελεσματική επικοινωνία με άλλους, επειδή πιθανόν να έχουν δυσκολίες άρθρωσης και 
λεξιλογίου ή προκλήσεις στην έκφραση συναισθηματικών μηνυμάτων, επιθυμιών ή αναγκών. 
Μπορεί επίσης να έχουν προβλήματα στην κατανόηση της μη λεκτικής επικοινωνίας. Προτείνονται 
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εφαρμογές για έλεγχο μέσων κοινωνικής δικτύωσης και παρακολούθηση GPS για να διευκολύνουν 
τη μετάβαση σε κοινωνικές δραστηριότητες με μεγαλύτερη ασφάλεια. 


Ηλεκτρονική μάθηση: Τα άτομα με σύνδρομο Down χρειάζονται περισσότερη υποστήριξη για την 
κατανόησης κειμένου και στην γραφή, γεγονός που μπορεί να περιορίσει την πρόσβασή τους σε 
αυτού του είδους την εκπαίδευση και την αποτελεσματικότητά της. Υπάρχουν εφαρμογές 
εκμάθησης που είναι διαθέσιμες και προσαρμοσμένες σε άτομα με σύνδρομο Down. Αυτές οι 
εφαρμογές ενδέχεται να χρησιμοποιούν "ειδικές λέξεις" για να διδάξουν την αναγνώριση λέξεων, 
την προφορική γλώσσα, την προσοχή και τις δεξιότητες ακρόασης. Υπάρχει επίσης η 
προσαρμοστική μάθηση, ένα σύστημα που χρησιμοποιεί τεχνολογία για να προσαρμόσει τη 
μαθησιακή εμπειρία με βάση τις ανάγκες, τις ικανότητες και την πρόοδο του κάθε μαθητή. Τέλος, 
συνιστάται η χρήση κάποιας βοηθητικής τεχνολογίας, όπως η χρήση βίντεο. 


 6. Προτάσεις για τον τομέα 


Σύμφωνα με τη μελέτη μας, τα άτομα με σύνδρομο Down και τα μέλη της οικογένειάς τους 
ενδιαφέρονται για τις τεχνολογίες έξυπνου σπιτιού και είναι πρόθυμα να τις αγοράσουν εάν η 
σχέση κόστους-οφέλους είναι επαρκής και τα προϊόντα είναι εύχρηστα. Συμπερασματικά, 
μπορούμε να διατυπώσουμε τις ακόλουθες συστάσεις: 


• Η τεχνολογία για τα άτομα με σύνδρομο Down πρέπει να είναι απλή και πολύ εύχρηστη. Ως 
εκ τούτου, είναι σημαντικό να σχεδιάζονται συσκευές με απλές και διαισθητικές διεπαφές 
που είναι εύκολες στην πλοήγηση. 


• Είναι καλή ιδέα να προσθέσετε φωνητικό έλεγχο στις περισσότερες συσκευές στο σπίτι ενός 
ατόμου με σύνδρομο Down, επειδή αυτό διευκολύνει τη χρήση τους. 


• Η εγκατάσταση μεγάλων κουμπιών και χρωμάτων υψηλής αντίθεσης συνιστάται ιδιαίτερα, 
επειδή τα άτομα με σύνδρομο Down μπορεί να έχουν προβλήματα με τα μικροσκοπικά 
κουμπιά ή τα κουμπιά χαμηλής αντίθεσης. 


• Τα άτομα με σύνδρομο Down θα πρέπει να συμμετέχουν στην ανάπτυξη και τη δοκιμή των 
προϊόντων. Όταν τα προϊόντα σχεδιάζονται γι' αυτά, είναι καλύτερο να μπορούν να 
εκφέρουν άμεσα τη γνώμη τους. 


Μελλοντικές εξελίξεις 


Είναι σημαντικό ότι η βιομηχανία έξυπνων οικιακών συστημάτων επικεντρώνεται στην επίλυση 
προβλημάτων για τη βελτίωση της ανεξαρτησίας και της αυτονομίας των ατόμων με σύνδρομο 
Down. Προτείνεται η ανάπτυξη ενός συστήματος επικοινωνίας για την κατανόηση κάποιας μη 
λεκτικής γλώσσας των ανθρώπων με τους οποίους αλληλεπιδρούν, η οποία μπορεί να βοηθήσει 
τα άτομα με σύνδρομο Down να κατανοήσουν καλύτερα. Το σύστημα θα μπορούσε επίσης να 
κατανοήσει τα ίδια τα άτομα με σύνδρομο Down, καθώς μπορεί να έχουν προβλήματα στην 
έκφραση κάποιων συναισθημάτων ή αναγκών. Επιπλέον, ένα σύστημα για την κατανόηση 
ορισμένων πολύπλοκων εκφράσεων με αφηρημένες έννοιες θα μπορούσε να είναι χρήσιμο. 


Μπορούν επίσης να γίνουν περισσότερα για την απλούστευση της χρήσης των έξυπνων 
τηλεοράσεων και άλλων μέσων ψυχαγωγίας, διότι οι έξυπνες τηλεοράσεις είναι μερικές φορές 
πρόκληση για αυτή την ομάδα-στόχο. 
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Προσπάθειες πρέπει να καταβληθούν και για τη βελτίωση της ασφάλειας εντός της κουζίνας, 
τομέας που παρουσιάζεται κάποια πρόοδος, αλλά θα μπορούσε να αναπτυχθεί περαιτέρω. 


Το ίδιο ισχύει και για την υγειονομική περίθαλψη, ιδίως για την καθημερινή παρακολούθηση 
κρίσιμων ιατρικών ζητημάτων, ώστε οι επαγγελματίες υγείας να μπορούν να λαμβάνουν αυτές τις 
πληροφορίες άμεσα και οι χρήστες να λαμβάνουν ανατροφοδότηση το συντομότερο δυνατό.  


Μπορούν να βελτιωθούν λύσεις για την αναγνώριση προσώπων ως ξένων ή φίλων όταν ένα άτομο 
επισκέπτεται το σπίτι του. Αυτό θα βοηθούσε στη βελτίωση της ασφάλειάς τους και στην αποφυγή 
ανεπιθύμητων επισκέψεων. Τέλος, υπήρξαν πολλές θετικές εξελίξεις τα τελευταία χρόνια, αλλά 
τώρα θα πρέπει να δοθεί έμφαση στη μείωση της τιμής των συσκευών, καθώς σε αντίθετη 
περίπτωση, θα ήταν δύσκολο να εγκατασταθούν σε πραγματικά σπίτια. 
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1. Για το SWEET HOME 


Το SWEET HOME είναι ένα έργο που χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα ERASMUS+ και έχει ως 
στόχο να επιτρέψει στα άτομα με αναπηρία να ζουν μια πιο άνετη, ανεξάρτητη και αυτόνομη ζωή 
στα δικά τους σπίτια χρησιμοποιώντας έξυπνες τεχνολογίες σπιτιού. Το έργο διαρκεί από τον 
Φεβρουάριο 2022 έως τον Αύγουστο 2024 και πραγματοποιείται από 6 οργανισμούς εταίρους από 
5 χώρες. Ο στόχος είναι να εντοπιστούν κατάλληλες και προσιτές λύσεις έξυπνου σπιτιού και να 
αναπτυχθούν δωρεάν μαθήματα για άτομα με αναπηρία, μέλη της οικογένειας και επαγγελματίες. 


2. Βαρήκοα ή κωφά άτομα 


Μία από τις επτά ομάδες-στόχους του SWEET HOME είναι τα άτομα με βαρηκοΐα ή κώφωση. Το 
πρόγραμμα θεωρεί ότι πρόκειται για απώλεια ακοής, μόνιμη ή κυμαινόμενη, που επηρεάζει την 
ικανότητα ενός ατόμου να ακούει την ομιλία και τους δυνατούς ήχους. Συνήθως, η απώλεια ακοής 
κατηγοριοποιείται ως ελαφριά, ήπια, μέτρια, σοβαρή ή βαθιά, ανάλογα με το πόσο καλά μπορεί 
ένα άτομο να ακούσει τις συχνότητες που συνήθως συνδέονται με την ομιλία. Οι ήχοι μετρώνται 
σε μονάδες που ονομάζονται ντεσιμπέλ. Όσο περισσότερους ήχους δεν μπορείτε να ακούσετε σε 
ένα συγκεκριμένο επίπεδο ντεσιμπέλ, τόσο μεγαλύτερη είναι η απώλεια ακοής σας. Κατά γενικό 
κανόνα, μια απώλεια ακοής άνω των 90 ντεσιμπέλ θεωρείται γενικά ως κώφωση- μια απώλεια 
ακοής μεταξύ 25-90 ντεσιμπέλ χαρακτηρίζεται ως βαρηκοΐα (ο βαθμός της απώλειας ακοής 
ποικίλλει). 


3. Σχετικά με την έρευνα στον τομέα 


Το πρώτο έτος του έργου διεξήχθη μια έρευνα στη Γερμανία, την Ιταλία, την Ισπανία, το Βέλγιο και 
την Ελλάδα. Αυτή επικεντρώθηκε στις ανάγκες, τα ενδιαφέροντα και τις προκλήσεις των ατόμων 
με νόσο του Alzheimer. Η στρατηγική της έρευνας περιλάμβανε συνεντεύξεις και μελέτες 
ερωτηματολογίων με τα ενδιαφερόμενα άτομα, τα μέλη της οικογένειας και τους επαγγελματίες, 
παρατηρήσεις στο περιβάλλον του σπιτιού και μια συνεδρία με διάφορους ενδιαφερόμενους 
φορείς. Με συνολικά 12 ερωτηματολόγια, 12 συνεντεύξεις, 4 παρατηρήσεις στο σπίτι και έναν 
γύρο συζήτησης με 8 συμμετέχοντες εμπειρογνώμονες, η μελέτη δεν μπορεί να παράσχει 
στατιστικά αντιπροσωπευτικά αποτελέσματα. Ωστόσο, μπορεί να επιδείξει ενδεικτικά 
συγκεκριμένες προκλήσεις, ανάγκες και πιθανές λύσεις. 


 


4. Γενικά ευρήματα 


Σύμφωνα με τη μελέτη, τα άτομα με προβλήματα ακοής ή κώφωση αντιμετωπίζουν διάφορα 
εμπόδια στην καθημερινή τους ζωή. Το κυριότερο πρόβλημα για τα άτομα με βαρηκοΐα ή κώφωση 
περιστρέφεται γύρω από την ασφάλεια του σπιτιού. Τα άτομα που ερωτήθηκαν (βαρήκοα ή κωφά 
άτομα, μέλη της οικογένειας και επαγγελματίες που εργάζονται μαζί τους) εξέφρασαν ανησυχίες 
για την ασφάλειά τους μέσα στο σπίτι τους. Οι ανησυχίες αυτές αυξάνονται όταν βρίσκονται εκτός 
του σπιτιού τους. Στους υπόλοιπους τομείς, τα άτομα που ερωτήθηκαν εξήγησαν ότι δεν 
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αντιμετωπίζουν άλλες σημαντικές δυσκολίες, καθώς χρησιμοποιούν ήδη smartphones και άλλες 
αυτόματες συσκευές που τους βοηθούν στις συνήθεις δραστηριότητές τους (ένα δονούμενο 
ξυπνητήρι για να ξυπνήσουν, φωτεινή ένδειξη ή ένδειξη δόνησης όταν τελειώνει ο φούρνος κ.ο.κ.). 


Διάφορες έξυπνες λύσεις μπορούν να βοηθήσουν τα άτομα με προβλήματα ακοής ή κώφωση να 
ολοκληρώνουν τις καθημερινές τους εργασίες και να ζουν πιο ανεξάρτητα, όπως οι υπενθυμίσεις 
μέσω δόνησης ή τα συστήματα φωτισμού. Οι αισθητήρες κίνησης μπορούν να βοηθήσουν στην 
απλούστευση της ζωής τους, για παράδειγμα, ανοίγοντας ή κλείνοντας αυτόματα την πόρτα. 
Επιπλέον, οι εφαρμογές που συνδέονται με το smartphone μπορούν να υποδεικνύουν πότε 
χτυπάει το κουδούνι, πότε το σπίτι είναι κλειδωμένο, πότε γαβγίζει ένας σκύλος ή πολλές άλλες 
καταστάσεις που μπορεί να είναι δύσκολο να εντοπιστούν για τα άτομα με απώλεια ακοής. Όσον 
αφορά την κοινωνική συμμετοχή, τα προβλήματα σχετίζονταν με τον φόβο ότι δεν καταλαβαίνουν 
τι θέλουν οι άνθρωποι. 


Οι εμπειρογνώμονες εξέφρασαν επίσης τις επαγγελματικές τους απόψεις και πρότειναν ορισμένες 
έξυπνες και τεχνολογικές λύσεις που θα μπορούσαν να είναι πολύ χρήσιμες για τα άτομα με 
προβλήματα ακοής ή κώφωσης. Για παράδειγμα: υλικό που καταγράφει τις ανάγκες του 
περιβάλλοντος και τις στέλνει ασύρματα σε οποιεσδήποτε συνδεδεμένες κινητές συσκευές (κινητά 
τηλέφωνα, έξυπνα ρολόγια). Ως συγκεκριμένο παράδειγμα, ένα προτεινόμενο προϊόν είναι το 
"Intendi me", το οποίο είναι μια έξυπνη συσκευή με τέτοιες λειτουργίες, αλλά με το πλεονέκτημα 
της φορητότητας.  Άλλες λύσεις περιλαμβάνουν μια εφαρμογή που μεταφράζει γλώσσες σε 
πραγματικό χρόνο. 


5. Συγκεκριμένα ευρήματα 


Η μελέτη εξέτασε τις προκλήσεις, τις ανάγκες και τις συστάσεις των ατόμων με προβλήματα ακοής 
ή κωφούς σε 10 διαφορετικούς τομείς της ζωής. 


1. Υγειονομική περίθαλψη & παρακολούθηση: Πρέπει να σημειωθεί ότι το 50% των 
συμμετεχόντων με απώλεια ακοής ανέφεραν ότι δεν τους ήταν χρήσιμο να έχουν συσκευές 
που θα τους βοηθούσαν, σε αυτή την περίπτωση, αφού δεν παρουσιάζουν προβλήματα 
υγείας που να το απαιτούν. Ωστόσο, είναι ενδιαφέρον να σημειωθεί ότι οι απαντήσεις των 
μελών της οικογένειας διέφεραν, με το 60% να πιστεύει ότι θα ήταν χρήσιμο, σε αντίθεση 
με το 20% που πιστεύει ότι δεν είναι χρήσιμο. 


2. Προσωπική φροντίδα: Στις περισσότερες περιπτώσεις, τα άτομα με απώλεια ακοής δεν 
παρουσιάζουν επιπλοκές στην υγεία τους, επομένως δεν ανέφεραν καμία επιθυμία να 
έχουν μια έξυπνη οικιακή λύση για να τους βοηθήσουν με την προσωπική τους φροντίδα. 
Αυτή η απάντηση διέφερε όταν οι ερωτηθέντες ήταν ηλικιωμένοι αντιμετώπιζαν πρόσθετες 
δυσκολίες σε θέματα προσωπικής υγιεινής. Έξυπνες συσκευές που στέλνουν 
προειδοποιήσεις όταν το νερό είναι ακόμα ανοιχτό ή ανοίγουν και κλείνουν αυτόματα το 
νερό από τις μπανιέρες μέσω αισθητήρων κίνησης. 


3. Άνεση στο σπίτι: Οι ερωτηθέντες δήλωσαν ότι δεν μπορούσαν να παρατηρήσουν ή να 
ακούσουν τα ηχητικά ξυπνητήρια ή το κουδούνι της πόρτας. Η λύση για το έξυπνο σπίτι που 
προτάθηκε ήταν η χρήση ειδοποιήσεων στο τηλέφωνο ή στο smartwatch με φώτα και 
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δονήσεις. Όσον αφορά την πόρτα, μπορεί να εγκατασταθεί ενδεικτική λυχνία, λυχνία με 
ροοστάτη ή λυχνία που θα αναβοσβήνει για να γνωρίζετε πότε κάποιος χτυπά την πόρτα. 


4. Ασφάλεια σπιτιού: Αυτό είναι το θέμα που απασχολεί περισσότερο τα άτομα με 
προβλήματα ακοής ή κωφά. Μερικές από τις έξυπνες λύσεις που συζητήθηκαν γύρω από 
αυτό το ζήτημα περιλαμβάνουν τις εξής: συναγερμοί αερίου και πυρκαγιάς που συνδέονται 
με κραδασμούς κρεβατιού, αισθητήρες κίνησης που συνδέονται με αυτόματη κίνηση των 
παντζουριών και φώτα για την αποτροπή εισβολέων, συναγερμοί φώτων και έξυπνες 
κάμερες με αναγνώριση προσώπου. 


5. Κινητικότητα στο σπίτι: Το μόνο πρόβλημα που αναφέρθηκε ήταν ότι μπορεί να μην 
παρατηρήσουν εάν κάποιος τους ζητήσει ή τους καλέσει από άλλο δωμάτιο. Μια απλή 
έξυπνη λύση μπορεί να είναι μια ειδοποίηση σε smartphone ή smartwatch με δονήσεις που 
προειδοποιούν το άτομο όταν κάποιος το καλεί. 


6. Καθαρισμός, μαγείρεμα και οικιακές δραστηριότητες: Στις παρατηρήσεις, ένα από τα 
άτομα με προβλήματα ακοής εξέφρασε ότι θα ήταν χρήσιμο να υπάρχουν κάποιες 
συσκευές για να γνωρίζουμε πότε τελείωσε το πλυντήριο. Υπάρχουν έξυπνα 
πλυντήρια/πλυντήρια πιάτων που έχουν ενσωματώσει τη δυνατότητα λήψης ειδοποιήσεων 
συνδεδεμένα με ένα smartwatch ή ένα smartphone. 


7. Ψυχαγωγία: Οι δυσκολίες που επισημαίνονται περιλαμβάνουν την κατανόηση ταινιών και 
άλλων τηλεοπτικών προγραμμάτων καθώς και άλλων διαδικτυακών υπηρεσιών, ειδικά 
όταν δεν υπάρχουν εργαλεία/πρόσθετα για υποτιτλισμό ή προσθήκη ηχητικών 
περιγραφών. Η λύση που προτείνεται σε αυτήν την περίπτωση είναι η εγκατάσταση 
λογισμικού που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για σκοπούς μεταγραφής. 


8. Εξοικονόμηση ενέργειας: Κατά τη διάρκεια των παρατηρήσεων, οι συμμετέχοντες τόνισαν 
την υψηλή δαπάνη για το σύστημα θέρμανσης, που συνήθως ελέγχεται με 
χρονοθερμοστάτη. Για να βελτιστοποιηθεί αυτό, θα μπορούσε να είναι ένας έξυπνος 
θερμοστάτης. 


9. Κοινωνική συμμετοχή: Η πολυπλοκότητα στην επικοινωνία με άλλα άτομα μπορεί να 
μειώσει τον αριθμό των κοινωνικών σχέσεων που μπορεί να έχει ένα άτομο με προβλήματα 
ακοής. Αυτό μπορεί επίσης να δημιουργήσει πρόβλημα στην εργασία, ειδικά με την αύξηση 
της εξ αποστάσεως εργασίας. Ως λύση, οι άνθρωποι μπορούν να χρησιμοποιήσουν μια 
εφαρμογή μεταγραφής σε πραγματικό χρόνο για να ενισχύσουν την κοινωνική συμμετοχή 
και να ενθαρρύνουν τη συμπερίληψη. Αυτή η συσκευή μπορεί να μεταγράψει τη λεκτική 
επικοινωνία για ένα άτομο με προβλήματα ακοής ή κωφό, αλλά μπορεί επίσης να 
μεταγράψει τη νοηματική γλώσσα σε λεκτική επικοινωνία. 


10. E-learning: Το e-learning δεν προσθέτει επιπλέον δυσκολίες από τις προαναφερθείσες για 
τα άτομα με απώλεια ακοής. Ωστόσο, οι συμμετέχοντες εξέφρασαν ότι θα ήταν ωφέλιμο 
να υπάρχουν κάποιοι πόροι για να γνωρίζουν ποιοι τύποι έξυπνων συσκευών είναι 
αξιόλογοι και πώς να τις εγκαταστήσουν και να τις χρησιμοποιήσουν. 
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6. Προτάσεις για τον τομέα 


• Θα πρέπει να προσφέρεται δημόσια χρηματοδότηση για την αγορά έξυπνων συσκευών. 


• Είναι σημαντικό να αναπτυχθεί ενσυναίσθηση σχετικά με τις ανάγκες, τα προβλήματα και 
την ένταξη των βαρήκοων ή κωφών ατόμων. Πρέπει να δώσουμε φωνή στους υπάρχοντες 
δημόσιους φορείς, στους συλλόγους κωφών και βαρήκοων κ.λπ. 


• Όταν πρόκειται για μάρκετινγκ και πώληση, ένα ζήτημα με τις έξυπνες οικιακές συσκευές 
για άτομα με προβλήματα ακοής ή κωφάλαλους είναι η βεβαιότητα ότι κάποιος θα είναι 
σε θέση να χρησιμοποιεί αυτά τα προϊόντα για μεγάλο χρονικό διάστημα. Λόγω της ταχείας 
εξέλιξης της τεχνολογίας, οι έξυπνες συσκευές μπορεί να καταστούν ξεπερασμένες σε 
σχετικά σύντομο χρονικό διάστημα. Αυτό μπορεί να αποτρέψει τους ανθρώπους από το να 
αγοράσουν χρήσιμες συσκευές, ειδικά αν είναι ακριβές. 


• Τα άτομα με απώλεια ακοής θα πρέπει να συμμετέχουν στην ανάπτυξη και τη δοκιμή των 
προϊόντων που τους αφορούν. 


• Είναι σημαντικό να μην γίνονται υποθέσεις σχετικά με τις ανάγκες των ατόμων - δεν πρέπει 
να γίνονται γενικεύσεις, καθώς οι ανάγκες και οι προτιμήσεις μπορεί να είναι πολύ 
διαφορετικές από άτομο σε άτομο. 
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1. Για το SWEET HOME 
Το SWEET HOME είναι ένα έργο που χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα ERASMUS+ και έχει ως 
στόχο να επιτρέψει στα άτομα με αναπηρία να ζουν μια πιο άνετη, ανεξάρτητη και αυτόνομη ζωή 
στα δικά τους σπίτια χρησιμοποιώντας έξυπνες τεχνολογίες σπιτιού. Το έργο διαρκεί από τον 
Φεβρουάριο 2022 έως τον Αύγουστο 2024 και πραγματοποιείται από 6 οργανισμούς εταίρους από 
5 χώρες. Ο στόχος είναι να εντοπιστούν κατάλληλες και προσιτές λύσεις έξυπνου σπιτιού και να 
αναπτυχθούν δωρεάν μαθήματα για άτομα με αναπηρία, μέλη της οικογένειας και επαγγελματίες. 


2. Μυϊκή δυστροφία και άλλες νευρομυϊκές παθήσεις 
Μία από τις επτά ομάδες-στόχους του SWEET HOME είναι τα άτομα με μυϊκή δυστροφία. Πρόκειται 
για μια ομάδα μυϊκών ασθενειών που προκαλούνται από μεταλλάξεις στα γονίδια ενός ατόμου. 
Με την πάροδο του χρόνου, η μυϊκή αδυναμία μειώνει την κινητικότητα, καθιστώντας τις 
καθημερινές εργασίες δύσκολες. Υπάρχουν πολλά είδη μυϊκής δυστροφίας, καθένα από τα οποία 
επηρεάζει συγκεκριμένες μυϊκές ομάδες, με σημεία και συμπτώματα που εμφανίζονται σε 
διαφορετικές ηλικίες και ποικίλουν σε σοβαρότητα. Η μυϊκή δυστροφία μπορεί να είναι 
κληρονομική ή ένα άτομο μπορεί να είναι το πρώτο στην οικογένειά του που πάσχει από μυϊκή 
δυστροφία. Μπορεί να υπάρχουν διάφοροι γενετικοί τύποι σε κάθε είδος μυϊκής δυστροφίας και 
ακόμη και άτομα με τον ίδιο τύπο μπορεί να εμφανίζουν διαφορετικά συμπτώματα. Τα 
προβλήματα εξαρτώνται από τον συγκεκριμένο τύπο της διαταραχής. Σε αυτή τη μελέτη, οι εταίροι 
της έρευνας αποφάσισαν επίσης να επεκτείνουν την έρευνα και σε άλλες νευρομυϊκές παθήσεις 
που προκαλούν τα ίδια λειτουργικά προβλήματα. 


3. Σχετικά με την έρευνα στον τομέα 
Κατά το πρώτο έτος του έργου, διεξήχθη έρευνα πεδίου στη Γερμανία, την Ιταλία, την Ισπανία, το 
Βέλγιο και την Ελλάδα. Αυτή επικεντρώθηκε στις ανάγκες, τα ενδιαφέροντα και τις προκλήσεις των 
ατόμων με νευρομυϊκή νόσο. Η στρατηγική της έρευνας πεδίου περιελάμβανε συνεντεύξεις και 
μελέτες ερωτηματολογίων με πάσχοντες, μέλη της οικογένειας και επαγγελματίες, παρατηρήσεις 
στο οικιακό περιβάλλον και συζήτηση στρογγυλής τραπέζης με διάφορους ενδιαφερόμενους 
φορείς. Με συνολικά 22 ερωτηματολόγια, 22 συνεντεύξεις, 4 παρατηρήσεις στο σπίτι και ένα 
στρογγυλό τραπέζι εμπειρογνωμόνων με 10 συμμετέχοντες, η μελέτη δεν μπορεί να παρέχει 
στατιστικά αντιπροσωπευτικά αποτελέσματα. Ωστόσο, μπορεί να επισημάνει υποδειγματικά 
συγκεκριμένες προκλήσεις, ανάγκες και πιθανές λύσεις. 


4. Γενικά ευρήματα 
Εντοπίστηκαν διαφορετικές προκλήσεις ώστε τα άτομα με νευρομυϊκή νόσο να ζουν 
ανεξάρτητα στο σπίτι τους. Είναι απαραίτητο να γίνει διάκριση μεταξύ των διαφόρων σταδίων 
της νόσου, διότι, στα τελευταία στάδια της νόσου, τα άτομα βασίζονται στους φροντιστές τους 
για συγκεκριμένες δραστηριότητες. Στα προχωρημένα στάδια της νόσου, οι δυνατότητες που 
προσφέρουν οι έξυπνες οικιακές εφαρμογές θα μπορούσαν να είναι ο μόνος τρόπος για την 
επίτευξη ανεξαρτησίας λόγω της δυνατότητας χρήσης διαφορετικών διεπαφών ανθρώπου-
μηχανής. 
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Πράγματι, το 95% των ερωτηθέντων αναμένει οφέλη από την τεχνολογία έξυπνου σπιτιού για 
την ανεξάρτητη διαβίωση. Η καθαριότητα, η προσωπική υγειονομική περίθαλψη, η 
κινητικότητα και η αυτοματοποίηση/άνεση αποτελούν βασικές προκλήσεις. 


Η αδυναμία μετακίνησης μέσα στο σπίτι είναι ένα από τα πιο κρίσιμα προβλήματα, παρόλο 
που οι περισσότεροι μπορούν να χρησιμοποιήσουν ένα ηλεκτρονικό αναπηρικό αμαξίδιο για 
να λύσουν αυτό το πρόβλημα, σε περίπτωσεις φυσικά που διαθέτουν ένα προσβάσιμο σπίτι. 


Από τους ερωτηθέντες προκύπτει μια καλή γνώση του τι σημαίνει έξυπνο σπίτι: Το 54,5% έχει 
κάποια γνώση γι' αυτό, το 22,7% έχει ήδη αγοράσει κάποια συσκευή και το 16,2% 
χρησιμοποιεί τακτικά προϊόντα έξυπνου σπιτιού. Το 13,6% των ερωτηθέντων είναι επίσης σε 
θέση να προγραμματίσει αυτές τις συσκευές. 


Υπάρχουν αρκετές διαθέσιμες έξυπνες λύσεις που μπορούν να βοηθήσουν τα άτομα με 
νευρομυϊκή νόσο να διεκπεραιώνουν τις καθημερινές τους εργασίες και να ζουν πιο 
ανεξάρτητα: πρόκειται κυρίως για μεμονωμένες έξυπνες συσκευές (54,5%), όπως έξυπνοι 
θερμοστάτες, έξυπνη τηλεόραση, κουρτίνες με κινητήρα ή απλά συστήματα οικιακού 
αυτοματισμού (40,9%) που βασίζονται σε έξυπνα ηχεία, έξυπνο σύστημα φωτισμού με 
αισθητήρες κίνησης, έξυπνες πρίζες, και κάμερες. 


Οι κύριες ανησυχίες σχετικά με τις έξυπνες τεχνολογίες αφορούν το υψηλό κόστος των 
έξυπνων συστημάτων, το σχεδιασμό τους όσον αφορά την προσβασιμότητα και την έλλειψη 
ολοκλήρωσης μεταξύ τους (κάθε έξυπνη συσκευή χρησιμοποιεί διαφορετικές εφαρμογές). 


5. Ειδικά ευρήματα 
Υγειονομική περίθαλψη και παρακολούθηση: Υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον για έναν 
αισθητήρα για προσωπική υγειονομική περίθαλψη. Υπάρχουν διάφορες συσκευές που 
κυκλοφορούν ήδη στην αγορά, όπως πιεσόμετρα, παλμικά οξύμετρα, ζυγαριές, αναλυτές 
ύπνου, έξυπνα θερμόμετρα, έξυπνα ρολόγια με οθόνες ΗΚΓ, βραχιολάκια με συναγερμούς 
πτώσης που επικοινωνούν με φροντιστές κ.λπ. Η χρηστικότητα είναι ένα από τα κύρια 
ζητήματα για άτομα με κινητικά προβλήματα στα χέρια τους όταν πρέπει να διαδράσουν  με 
συσκευές όπως τα έξυπνα ρολόγια, δεδομένου ότι οι χειρονομίες κίνησης είναι ένας κοινός 
τρόπος αλληλεπίδρασης με τις συσκευές αυτές.  


Προσωπική φροντίδα: άτομα με νευρομυϊκές παθήσεις μπορεί να δυσκολευτούν σε θέματα 
ατομικής υγιεινής. Ένα στεγνωτήριο σώματος, μια συσκευή που στοχεύει στην απλοποίηση 
της διαδικασίας στεγνώματος μετά από ντους ή μπάνιο, θα μπορούσε να είναι χρήσιμο για 
αυτονομία στην προσωπική φροντίδα. Τονίστηκε η χρησιμότητα των έξυπνων τουαλετών, 
ακόμα κι αν πρόκειται για γενικά ακριβές λύσεις. 


Άνεση στο σπίτι: συσκευές για αυτοματισμό/άνεση (π.χ. Alexa, έλεγχος φωτός, 
άνοιγμα/κλείσιμο θυρών) είναι χρήσιμες για θέματα προσβασιμότητας και αυτονομίας. Αυτό 
ισχύει ιδιαίτερα λόγω των κινητικών προβλημάτων των ατόμων. Τα έξυπνα φώτα που 
ελέγχονται από αισθητήρες κίνησης ή με φωνητικές εντολές είναι επίσης χρήσιμα. Άλλες 
λύσεις είναι οι έξυπνοι ενεργοποιητές ή οι έξυπνες πρίζες. Ένα έξυπνο σύστημα 
ενδοεπικοινωνίας επιτρέπει σε κάποιον να απαντά σε μια κλήση από μια εφαρμογή στο κινητό 
του τηλέφωνο,  από το κρεβάτι του ή από ένα μέρος έξω από το σπίτι. Η συνδυασμένη χρήση 
μιας έξυπνης ενδοεπικοινωνίας με μια έξυπνη κλειδαριά θα μπορούσε να επιτρέψει τη 
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διαχείριση της πρόσβασης των επισκεπτών ανεξάρτητα. Ένας έξυπνος φωνητικός βοηθός για 
τον έλεγχο του κλιματιστικού είναι μια καλή λύση. Υπάρχουν επίσης κλιματιστικά με σύνδεση 
WiFi και λειτουργίες AI. Επιπλέον, οι εσωτερικές πόρτες (παράθυρα και κουρτίνες) με 
μηχανισμούς με λειτουργία τηλεχειρισμού θα μπορούσαν να είναι ευεργετικές, ειδικά οι 
αυτόματες συρόμενες πόρτες (όταν υπάρχουν μικροί χώροι). Τα ηλεκτρικά έπιπλα 
ρυθμιζόμενου ύψους είναι μια εξαιρετική λύση. 


Ασφάλεια σπιτιού: οι λύσεις στο χώρο της οικιακής ασφάλειας είναι κυρίως κάμερες IP που 
τοποθετούνται σε εσωτερικούς ή/και εξωτερικούς χώρους. Με τις κάμερες IP, οι άνθρωποι 
μπορούν να παρακολουθούν τα σπίτια τους από τα κινητά τους τηλέφωνα, λαμβάνοντας 
ειδοποιήσεις για οποιαδήποτε κίνηση όταν λείπουν. Ορισμένες κάμερες έχουν επίσης 
αμφίδρομη επικοινωνία, επιτρέποντας σε δύο άτομα να αλληλεπιδρούν μεταξύ τους μέσω της 
κάμερας. Η ασφάλεια είναι μια σημαντική ανησυχία για τις οικογένειες και αναφέρθηκε συχνά 
ένα κουμπί πτώσης/πανικού. Η νέα αγορά έξυπνων συναγερμών βασίζεται σε τεχνολογίες στο 
σύννεφο (cloud) και σε κέντρα συναγερμού ασφαλείας. Διαφορετικοί αισθητήρες μπορούν να 
ανιχνεύσουν οποιαδήποτε ενδεχόμενη έκτακτη ανάγκη ή εισβολή πριν λάβει χώρα. Σε 
περίπτωση εισβολής ή έκτακτης ανάγκης, οι ειδικοί ασφαλείας ανταποκρίνονται σε 
δευτερόλεπτα για να βοηθήσουν τους ανθρώπους να διαχειριστούν την κατάσταση.  


Ψυχαγωγία: Αυτό είναι ένα θέμα με μεγάλο ενδιαφέρον από άτομα με νευρομυϊκές παθήσεις 
γιατί περνούν πολύ χρόνο στο σπίτι. Οι λύσεις για ψυχαγωγία και επικοινωνίες είναι ευρέως 
διαδεδομένες: οι έξυπνες τηλεοράσεις, τα κινητά τηλέφωνα, οι ταμπλέτες και τα έξυπνα ηχεία 
μπορούν να βοηθήσουν στην προσβάσιμη επικοινωνία και ψυχαγωγία. Οι έξυπνες τηλεοράσεις 
με ενσωματωμένους βοηθούς φωνής μπορούν να ελέγχονται εύκολα με φωνή. Οι έξυπνοι 
ελεγκτές υπερύθρων και τα έξυπνα ηχεία μπορούν να βοηθήσουν στην ίδια λειτουργία στην 
περίπτωση που η τηλεόρασή τους δεν είναι έξυπνη. Τα έξυπνα ηχεία είναι επίσης χρήσιμα για 
να ακούν τα άτομα μουσική ή αφηγήσεις. Ειδικά βοηθητικά προϊόντα, όπως ένα ποντίκι 
ελεγχόμενο από το στόμα, μπορούν να βοηθήσουν στην πρόσβαση στον υπολογιστή για άτομα 
με κινητικά προβλήματα στα χέρια. 


Καθαριότητα: Τα άτομα με νευρομυϊκή χρειάζονται υποστήριξη από κάποιον άλλο για τον 
καθαρισμό του σπιτιού. Μια έξυπνη ηλεκτρική σκούπα είναι μια εύχρηστη και ευρέως 
διαθέσιμη συσκευή για αγορά. Άλλες έξυπνες οικιακές συσκευές, όπως ένα έξυπνο πλυντήριο 
ρούχων ή ένα έξυπνο πλυντήριο πιάτων, μπορούν να βοηθήσουν, αλλά μόνο στην παροχή 
αυτονομίας κατά την έναρξη λειτουργίας σε μια συγκεκριμένη στιγμή, για παράδειγμα. 


Μετακίνηση στο σπίτι: τα ηλεκτρονικά αναπηρικά αμαξίδια αποτελούν βασική λύση για τη 
μετακίνηση. Διαθέτουν ειδικά συστήματα ελέγχου (τηλεχειριστήριο μικρού μεγέθους, έλεγχο 
με το κεφάλι, κλπ) και τεχνολογία Bluetooth που επιτρέπει σε κάποιον να συνδέεται με κινητό 
τηλέφωνο, ταμπλέτα και προσωπικούς υπολογιστές για τον έλεγχο των έξυπνων συσκευών. Η 
συνδυασμένη χρήση (υπάρχει ανάγκη συγχρονισμού) μιας έξυπνης κλειδαριάς με μηχανισμό 
πόρτας είναι μια καλή λύση. Αυτό συμβαίνει επειδή υπάρχει ανάγκη τα άτομα με κινητικά 
προβλήματα να μπορούν να ανοίξουν την πόρτα χωρίς τη χρήση παραδοσιακών κλειδιών. 
Μπορούν να χρησιμοποιούν κάρτες RFID ή εφαρμογές κινητού τηλεφώνου (που απαιτούν 
Bluetooth ή/και σήμα GPS). Επιπλέον λύσεις θα μπορούσαν να βελτιώσουν την πρόσβαση 
στους ανελκυστήρες και τους ανελκυστήρες σκάλας. 
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Εξοικονόμηση ενέργειας: Υπάρχουν πολλές έξυπνες λύσεις που μπορούν να βοηθήσουν στην 
εξοικονόμηση ενέργειας. Οι έξυπνοι θερμοστάτες, τα έξυπνα συστήματα φωτισμού και οι 
έξυπνες πρίζες επιτρέπουν στους χρήστες να ελέγχουν οποιαδήποτε συνδεδεμένη συσκευή 
(κυρίως τις παραδοσιακές) και να βλέπουν την κατανάλωση ενέργειας. Στα συστήματα 
οικιακού αυτοματισμού, η διαλειτουργικότητα μπορεί να βοηθήσει στη μείωση της 
κατανάλωσης ενέργειας: για παράδειγμα, ο θερμοστάτης μπορεί να σταματήσει τα συστήματα 
θέρμανσης εάν τα παράθυρα είναι ανοιχτά. τα φώτα μπορούν να σβήσουν αυτόματα εάν δεν 
υπάρχει κανείς στο δωμάτιο ή εάν υπάρχει αρκετός φωτισμός και μια οθόνη μπορεί να δείχνει 
τη μέση κατανάλωση ενέργειας ή τη στιγμιαία κατανάλωση για να βοηθήσει τους ενοίκους να 
εξοικονομούν. 


Κοινωνική συμμετοχή: Τα κοινωνικά δίκτυα και η βοήθεια από επαγγελματίες και άτυπους 
φροντιστές μπορούν να βοηθήσουν άτομα με νευρομυϊκή νόσο βελτιώνοντας την 
κοινωνικότητά τους. Σε προχωρημένα στάδια ασθένειας, οι εφαρμογές κοινωνικών δικτύων 
και η προσβασιμότητα σε κινητά τηλέφωνα και ταμπλέτες ή υπολογιστή μπορούν να 
υποστηρίξουν σημαντικά την επικοινωνία πρόσωπο με πρόσωπο και εξ αποστάσεως και κατά 
συνέπεια να βοηθήσουν στην κοινωνική τους συμμετοχή. 


Ηλεκτρονική μάθηση: Μαθήματα κατάρτισης θα βοηθήσουν στην αντιμετώπιση όλων των 
προβλημάτων στη χρήση μιας νέας συσκευής/εφαρμογής, δίνοντας μεγαλύτερη εμπιστοσύνη 
σε ζητήματα απορρήτου, περιγράφοντας καλύτερα την αγορά προϊόντων έξυπνων οικιακών 
προϊόντων και παρέχοντας γενικές πληροφορίες για τα έξυπνα σπίτια και τον οικιακό 
αυτοματισμό. Συνιστάται η προσθήκη μιας ενότητας σχετικά με την ισχύουσα νομοθεσία και 
τις οικονομικές διευκολύνσεις για τη μείωση του κόστους της οικογένειας και την ανάπτυξη 
προσβάσιμου εκπαιδευτικού υλικού για κάθε είδος αναπηρίας. 


6. Προτάσεις για τον τομέα 
Υπάρχει ένα πρόβλημα προσβασιμότητας που θα μπορούσε εύκολα να επιλυθεί με καλύτερο 
σχεδιασμό της διεπαφής ανθρώπου-μηχανής (π.χ. έξυπνα χειριστήρια με φωνητικές 
δυνατότητες). 


Προσβασιμότητα του οικιακού περιβάλλοντος: Είναι σημαντικό να εργαστούμε για την 
κατασκευή ενός προσβάσιμου σπιτιού, αλλά εξακολουθούν να υπάρχουν περιορισμοί στο 
σχεδιασμό τους. Σήμερα, όπου τα περισσότερα σπίτια δεν είναι νεόδμητα, μπορούμε μόνο να 
τα προσαρμόσουμε. Η πιο ευέλικτη λύση είναι ο σχεδιασμός εξατομικευμένων λύσεων που 
αντιμετωπίζουν τις ιδιαίτερες ανάγκες του ατόμου. 


Προσβασιμότητα των τεχνολογιών: Αυτό αφορά τη χρηστικότητα των τεχνολογιών του 
έξυπνου σπιτιού, οι οποίες πρέπει να προσαρμόζονται στις ανάγκες των ατόμων με 
νευρομυϊκές παθήσεις. Όσον αφορά την κοινωνική συμμετοχή, αυτό αφορά όχι μόνο την 
προσωπική αλληλεπίδραση αλλά και την υποστήριξη της αλληλεπίδρασης μέσω ψηφιακών 
συσκευών.  


Περαιτέρω ζητήματα που περιγράφονται είναι η ολοκλήρωση μεταξύ τους των προϊόντων 
έξυπνου σπιτιού: υπάρχουν διαφορετικές λογικές λύσεις, αλλά δύσκολα θα μπορούσαν να 
ολοκληρωθούν μεταξύ τους (κάθε έξυπνη συσκευή χρησιμοποιεί διαφορετικό περιβάλλον 







 


 


  
 Σελ. 7 


εφαρμογής). Μια σύσταση για την επίλυση αυτού του προβλήματος είναι η προώθηση της 
διαλειτουργικότητας και των καθολικών προτύπων επικοινωνίας στις έξυπνες τεχνολογίες. 


Το κόστος των έξυπνων σπιτιών και του οικιακού αυτοματισμού αποτελεί επίσης βασικό 
πρόβλημα. Θα πρέπει να βελτιωθεί η οικονομική συνεισφορά από εθνικούς ή περιφερειακούς 
φορείς για να προωθηθεί η αυτονομία των ανθρώπων στο σπίτι και, κατά συνέπεια, να μειωθεί το 
κόστος αγοράς, εγκατάστασης και χρήσης των συσκευών. 
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1 Για το SWEET HOME 


Το SWEET HOME είναι ένα έργο που χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα ERASMUS+ και έχει ως 
στόχο να επιτρέψει στα άτομα με αναπηρία να ζουν μια πιο άνετη, ανεξάρτητη και αυτόνομη ζωή 
στα δικά τους σπίτια χρησιμοποιώντας έξυπνες τεχνολογίες σπιτιού. Το έργο διαρκεί από τον 
Φεβρουάριο 2022 έως τον Αύγουστο 2024 και πραγματοποιείται από 6 οργανισμούς εταίρους από 
5 χώρες. Ο στόχος είναι να εντοπιστούν κατάλληλες και προσιτές λύσεις έξυπνου σπιτιού και να 
αναπτυχθούν δωρεάν μαθήματα για άτομα με αναπηρία, μέλη της οικογένειας και επαγγελματίες. 


2 Νεφρική Νόσος 


Η νεφρική νόσος είναι βλάβη ή ασθένεια ενός νεφρού. Είναι μια κοινή πάθηση που συχνά 
σχετίζεται με τη γήρανση. Η νεφρική νόσος συνήθως προκαλεί απώλεια της νεφρικής λειτουργίας 
σε κάποιο βαθμό και μπορεί να οδηγήσει σε νεφρική ανεπάρκεια, την πλήρη απώλεια της νεφρικής 
λειτουργίας. Πολλά άτομα με Νεφρική νόσο μπορούν να ζήσουν πολλά χρόνια με την πάθηση. Η 
χρόνια νεφρική νόσος προκαλείται συνήθως από άλλες αιτίες που καταπονούν τα νεφρά. 


Όσον αφορά τη θεραπεία, τα άτομα πρέπει να κάνουν εξετάσεις αίματος ή ούρων για να 
αξιολογήσουν την υγεία και τη λειτουργία των νεφρών. Η αιμοκάθαρση και οι μεταμοσχεύσεις 
νεφρού είναι οι πιο δημοφιλείς παρεμβάσεις για σοβαρή νεφρική νόσο. Η αιμοκάθαρση είναι μια 
θεραπεία όπου δρα ως τεχνητός νεφρός και απομακρύνει τα απόβλητα και τα υγρά από το αίμα 
ενός ατόμου. Η αιμοκάθαρση πραγματοποιείται μέσω ενός μηχανήματος. Οι μεταμοσχεύσεις 
νεφρού είναι η χειρουργική διαδικασία μεταφοράς ενός υγιούς νεφρού από έναν δότη σε ένα 
λήπτη με νεφρική νόσο. Και οι δύο επιλογές έχουν πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα. η επιτυχία 
διαφέρει ανά άτομο. 


Συνήθως δεν υπάρχουν συμπτώματα της νεφρικής νόσου στα αρχικά της στάδια. Μπορεί να 
διαγνωστεί μόνο εάν κάνετε εξέταση αίματος ή ούρων για άλλο λόγο και τα αποτελέσματα δείξουν 
πιθανό πρόβλημα στα νεφρά. 


Πηγές: NHS, Wikipedia 


3 Σχετικά με την έρευνα στον τομέα 


Κατά το πρώτο έτος του έργου, διεξήχθη έρευνα πεδίου στη Γερμανία, την Ιταλία, την Ισπανία, το 
Βέλγιο και την Ελλάδα. Αυτή επικεντρώθηκε στις ανάγκες, τα ενδιαφέροντα και τις προκλήσεις των 
ατόμων με νεφρική νόσο. Η στρατηγική της έρευνας πεδίου περιελάμβανε συνεντεύξεις και 
μελέτες ερωτηματολογίων με πάσχοντες, μέλη της οικογένειας και επαγγελματίες, παρατηρήσεις 
στο οικιακό περιβάλλον και συζήτηση στρογγυλής τραπέζης με διάφορους ενδιαφερόμενους 
φορείς. Με συνολικά 13 ερωτηματολόγια και συνεντεύξεις, 4 παρατηρήσεις στο σπίτι και ένα 
στρογγυλό τραπέζι εμπειρογνωμόνων με 8 συμμετέχοντες, η μελέτη δεν μπορεί να παρέχει 
στατιστικά αντιπροσωπευτικά αποτελέσματα. Ωστόσο, μπορεί να επισημάνει υποδειγματικά 
συγκεκριμένες προκλήσεις, ανάγκες και πιθανές λύσεις. 
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4 Γενικά ευρήματα 


Σύμφωνα με τη μελέτη, τα άτομα με Νεφρική νόσο αντιμετωπίζουν διάφορες προκλήσεις στην 
καθημερινή τους ζωή.  


Ο καθαρισμός του σπιτιού, η προσωπική υγειονομική περίθαλψη, η κινητικότητα και ο 
αυτοματισμός/άνεση είναι βασικές προκλήσεις για τα άτομα με Νεφρική νόσο ώστε να 
αισθάνονται άνετα και ασφαλή και να παραμένουν ανεξάρτητα στο σπίτι. Μπορεί να τους είναι 
δύσκολο να διαχειριστούν όλους τους καθημερινούς περιορισμούς, συμπεριλαμβανομένης της 
παρακολούθησης της ποσότητας πρόσληψης νερού ή αλατιού, των επιπέδων σακχάρου στο αίμα 
ή της παρακολούθησης της αρτηριακής πίεσης. Επιπλέον, μια άλλη πρόκληση είναι να θυμούνται  
να λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα φάρμακα. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα όταν η μνήμη εξασθενεί. Χωρίς 
την τεχνολογία έξυπνου σπιτιού, πολλοί απαιτούν από ένα άλλο άτομο να υπενθυμίσει στο άτομο 
με νεφρική νόσο να πάρει τα φάρμακά του. Έτσι, η δυνατότητα που προσφέρουν οι εφαρμογές 
έξυπνου σπιτιού θα μπορούσε να είναι ο ευκολότερος τρόπος για να επιτευχθεί αυτονομία. 


Η αγορά του έξυπνου σπιτιού προσφέρει μια σειρά λύσεων που θα μπορούσαν να υποστηρίξουν 
τα άτομα με Νεφρική Νόσο στην καθημερινότητά τους. Οι κρίσιμοι τομείς όπου οι έξυπνες λύσεις 
μπορούν να βοηθήσουν είναι η κοινωνική συμμετοχή (απλοποιημένα τηλέφωνα και ταμπλέτες), η 
ψυχαγωγία (απλοποιημένες ταμπλέτες για παιχνίδια, μουσική, παρακολούθηση ταινιών και 
Amazon Echo), η υγειονομική περίθαλψη και η παρακολούθηση (έξυπνοι διανομείς φαρμάκων, 
κουμπιά έκτακτης ανάγκης και υγεία συσκευές παρακολούθησης που συνδέονται με το κινητό 
τηλέφωνο), οικιακή κινητικότητα (συστήματα εντοπισμού θέσης) και οικιακή άνεση (αισθητήρες 
κίνησης για αυτόματο φωτισμό). Οι περισσότεροι από τους ερωτηθέντες στην έρευνα έχουν 
βασικές γνώσεις για τις τεχνολογίες έξυπνων σπιτιών και αναμένουν όφελος από την τεχνολογία 
έξυπνων κατοικιών για πιο άνετα σπίτια και ανεξάρτητη διαβίωση. 


Οι συμμετέχοντες στην έρευνα φαίνεται να έχουν καλή γνώση του τι σημαίνει έξυπνο σπίτι: 


· Το 46,2% χρησιμοποιεί τακτικά προϊόντα έξυπνου σπιτιού. 


· Το 30,8% έχει κάποια γνώση του. 


· Το 15,4% έχει ήδη αγοράσει κάποιες συσκευές. 


Οι υπάρχουσες έξυπνες οικιακές συσκευές είναι ως επί το πλείστων μεμονωμένες, έξυπνες 
συσκευές (46,2%) όπως έξυπνοι θερμοστάτες, smart TV, μηχανοκίνητες κουρτίνες ή απλά 
συστήματα οικιακού αυτοματισμού (30,8%) που βασίζονται σε έξυπνα ηχεία με έξυπνα συστήματα 
φωτισμού με αισθητήρες κίνησης, έξυπνες πρίζες, ελεγκτές υπερύθρων και κάμερες. Κανένας από 
τους συμμετέχοντες δεν εξέφρασε την ικανότητα να προγραμματίσει αυτές τις συσκευές. 


Οι κύριες ανησυχίες σχετικά με τις έξυπνες τεχνολογίες είναι το υψηλό κόστος των έξυπνων 
συστημάτων και ο σχεδιασμός τους όσον αφορά την προσβασιμότητα και την έλλειψη 
ολοκλήρωσης(για παράδειγμα, κάθε έξυπνη συσκευή χρησιμοποιεί διαφορετικές εφαρμογές). 
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5 Ειδικά ευρήματα 


Η μελέτη εξέτασε τις προκλήσεις, τις ανάγκες και προτάσεις των ατόμων με Νεφρική Νόσο σε 10 
διαφορετικούς τομείς της ζωής τους. 


Υγειονομική περίθαλψη και παρακολούθηση: Σε αυτόν τον τομέα, οι πιο σημαντικοί κίνδυνοι που 
εντοπίστηκαν ήταν η ποσότητα πρόσληψης νερού, οι πτώσεις και η υπενθύμιση λήψης φαρμάκων 
λόγω προβλημάτων μνήμης. 


Προσωπική φροντίδα: τα άτομα με Νεφρική Νόσο μπορούν γενικά να φροντίζουν την υγιεινή τους 
και επομένως εξαρτώνται λιγότερο από τις έξυπνες τεχνολογίες. 


Κινητικότητα στο σπίτι: Άτομα με αναπηρία και οι φροντιστές τους ανέφεραν ότι ένα άτομο με 
Νεφρική Νόσο εξακολουθεί να κινείται αυτόνομα. Σε συγκεκριμένες περιπτώσεις, ένα άτομο με 
Νεφρική Νόσο είναι λιγότερο κινητικό λόγω της φυσικής του κατάστασης.  


Καθαριότητα: Η καθαριότητα είναι απαραίτητη για τα άτομα με Νεφρική Νόσο για την αποφυγή 
λοιμώξεων από τυχόν εκτεθειμένες περιοχές εξόδου (π.χ. καθετήρας/γραμμή αιμοκάθαρσης). 
Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για το μπάνιο και το κάθισμα της τουαλέτας. 


Άνεση στο σπίτι: Όταν η κοινωνική ζωή είναι περιορισμένη, η άνεση στο σπίτι είναι πρωταρχικής 
σημασίας. Το σπίτι μπορεί να έχει εγκατεστημένες πολλές συσκευές οι οποίες αυξάνουν την άνεση 
του ατόμου καθώς περιηγείται. Συσκευές όπως η Alexa και ο Βοηθός Google προσφέρουν τρόπους 
αυτοματοποίησης των δουλειών στο σπίτι. Επιπλέον, μπορεί κανείς να πραγματοποιεί κλήσεις και 
να λαμβάνει ενημερώσεις ειδήσεων μέσω μιας απλής φωνητικής εντολής. Με τις τελευταίες 
εξελίξεις στην τεχνητή νοημοσύνη (π.χ. ChatGPT), ένας έξυπνος βοηθός θα μπορούσε ακόμη και να 
προσφέρει συντροφιά. 


Ασφάλεια σπιτιού: Αν και αυτό είναι ένα βασικό θέμα για άτομα με Νεφρική Νόσο, είναι αμφίβολο 
εάν οι έξυπνες λύσεις σε αυτόν τον τομέα είναι πραγματικά κατάλληλες για αυτούς. Η ασφάλεια 
αποτελεί επίσης σημαντική ανησυχία για τις οικογένειες και ένα κουμπί πτώσης/πανικού 
επισημάνθηκε ως πιθανή ανάγκη. Τα περισσότερα έξυπνα συστήματα ασφαλείας λειτουργούν έτσι 
ώστε ο χρήστης να μπορεί να ελέγχει το σύστημα από απόσταση από ένα κινητό τηλέφωνο. 


Εξοικονόμηση ενέργειας: Λόγω ασθένειας, το σπίτι δεν πρέπει να είναι πολύ κρύο. Πρέπει να έχει 
πάντα μια συγκεκριμένη, σταθερή θερμοκρασία, ειδικά μέσα στην κρεβατοκάμαρα. Επιπλέον, 
χρειάζεται πάντα παροχή ζεστού νερού. Πολλά έξυπνα συστήματα μπορούν να βοηθήσουν στην 
εξοικονόμηση ενέργειας. Οι έξυπνοι θερμοστάτες και τα έξυπνα συστήματα φωτισμού μπορούν να 
βοηθήσουν κάποιον να παρακολουθεί τακτικά τα επίπεδα κατανάλωσης. Επιπλέον, με τις έξυπνες 
πρίζες, οι άνθρωποι μπορούν να συνδέσουν οποιαδήποτε μη έξυπνη συσκευή και να λάβουν ένα 
ευρύτερο φάσμα πληροφοριών σχετικά με τα επίπεδα κατανάλωσης ενέργειας και να ορίσουν 
χρονισμούς για την ενεργοποίηση/απενεργοποίηση μιας μονάδας για εξοικονόμηση ενέργειας. 


Ψυχαγωγία: Η ψυχαγωγία στο σπίτι είναι σημαντική για τα άτομα με Νεφρική Νόσο, καθώς στο 
σπίτι περνούν τον περισσότερο χρόνο τους. Οι απλοποιημένες ταμπλέτες μπορούν να προσφέρουν 
λύσεις, επιτρέποντας σε άτομα με Νεφρική Νόσο να παίζουν παιχνίδια, να ακούν μουσική και να 
παρακολουθούν σειρές ή ταινίες. Το Amazon Echo μπορεί να χρησιμοποιηθεί για αναπαραγωγή 
μουσικής ή ακρόαση ηχητικών βιβλίων. Η Smart TV μπορεί επίσης να συνδεθεί με ένα σύστημα 
έξυπνου σπιτιού όπως το Alexa. Αυτό μπορεί να διευκολύνει ορισμένα άτομα να πλοηγηθούν στο 
μενού. 
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Κοινωνική συμμετοχή: Όσον αφορά την κοινωνική συμμετοχή, όλα τα άτομα με Νεφρική Νόσο 
συμφώνησαν ότι αισθάνονται καλά συνδεδεμένα με την κοινότητα στην οποία ζουν. Ειδικότερα, 
σε προχωρημένα στάδια ασθένειας, οι εφαρμογές κοινωνικών δικτύων και η προσβασιμότητα σε 
ταμπλέτες, κινητά τηλέφωνα ή υπολογιστή μπορούν να υποστηρίξουν σε μεγάλο βαθμό την 
επικοινωνία πρόσωπο με πρόσωπο και εξ αποστάσεως και κατά συνέπεια να βοηθήσουν στην 
κοινωνικότητά τους. Η πιο σημαντική σύσταση είναι η παροχή υποστήριξης για την εύρεση του 
σωστού καναλιού επικοινωνίας με μια διεπιστημονική ομάδα βοηθητικής τεχνολογίας. 


Εξ΄αποστάσεως εκπαίδευση: Μια βασική πτυχή στο συγκεκριμένο θέμα είναι η παροχή 
προσβάσιμου μαθησιακού περιεχομένου. Τα άτομα με νεφρική νόσο προτιμούν βίντεο και 
διαδικτυακά μαθήματα για να μαθαίνουν σχετικά με το πρόγραμμα και τη χρήση τεχνολογιών 
έξυπνου σπιτιού. 


Μεταξύ όλων των πεδίων εφαρμογής για τεχνολογίες έξυπνων σπιτιών, τα ακόλουθα τρία 
αξιολογήθηκαν ως χρήσιμα ή πιο χρήσιμα: 


· Ψυχαγωγία / Επικοινωνία (π.χ. κινητά τηλέφωνα, smart TV) με ποσοστό 77%, 
· Υγεία (π.χ. μετρήσεις ζωτικών στοιχείων, συναγερμός πτώσης) με ποσοστό 77% και 
· Ενέργεια (π.χ. διαχείριση ενέργειας) με ποσοστό 69,3%. 


 


6 Προτάσεις για τον τομέα 


Σύμφωνα με τη μελέτη μας, τα άτομα με Νεφρική Νόσο και τα μέλη της οικογένειάς τους 
ενδιαφέρονται για έξυπνες οικιακές τεχνολογίες και είναι πρόθυμοι να τις αγοράσουν εάν η σχέση 
κόστους-οφέλους είναι επαρκής και τα προϊόντα σχεδιάζονται χωρίς φραγμούς. Καταλήγοντας, 
μπορούμε να διατυπώσουμε τις ακόλουθες συστάσεις: 


1. Άτομα με Νεφρική νόσο θα πρέπει να συμμετέχουν στην ανάπτυξη και τον έλεγχο των 
προϊόντων. 


2. Είναι σημαντικό να μην κάνουμε υποθέσεις για τις ανάγκες των ατόμων – δεν πρέπει να 
γενικεύουμε καθώς οι ανάγκες και οι προτιμήσεις μπορεί να διαφέρουν πολύ από άτομο σε άτομο. 


3. Το κόστος των έξυπνων κατοικιών και του οικιακού αυτοματισμού είναι κεντρικό ζήτημα. Η 
οικονομική συνεισφορά από το δημόσιο θα πρέπει να βελτιωθεί για να ενισχυθεί η αυτονομία των 
ανθρώπων. 


4. Τυποποίηση έξυπνων συσκευών ώστε να μπορούν να λειτουργούν όλα μαζί, ανεξαρτήτως 
μάρκας. Με αυτόν τον τρόπο, η εκπαίδευση των ανθρώπων στη χρήση έξυπνων συσκευών θα ήταν 
ευκολότερη και ίδια για όλες τις έξυπνες συσκευές. 


5. Ευκολότερο και πιο προσιτό εκπαιδευτικό υλικό για έξυπνες συσκευές, λαμβάνοντας υπόψη 
άτομα μεγαλύτερης ηλικίας και τεχνολογικά αναλφάβητους. 
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1. Για το SWEET HOME 


Το SWEET HOME είναι ένα έργο που χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα ERASMUS+ και έχει ως 
στόχο να επιτρέψει στα άτομα με αναπηρία να ζουν μια πιο άνετη, ανεξάρτητη και αυτόνομη ζωή 
στα δικά τους σπίτια χρησιμοποιώντας έξυπνες τεχνολογίες σπιτιού. Το έργο διαρκεί από τον 
Φεβρουάριο 2022 έως τον Αύγουστο 2024 και πραγματοποιείται από 6 οργανισμούς εταίρους από 
5 χώρες. Ο στόχος είναι να εντοπιστούν κατάλληλες και προσιτές λύσεις έξυπνου σπιτιού και να 
αναπτυχθούν δωρεάν μαθήματα για άτομα με αναπηρία, μέλη της οικογένειας και επαγγελματίες. 


2. Άτομα με προβλήματα όρασης και τυφλοί 
Μία από τις επτά ομάδες-στόχους του SWEET HOME είναι άτομα με προβλήματα όρασης και 
τυφλοί. Το έργο θεωρεί ότι η διαταραχή της όρασης είναι ένας περιορισμός της όρασης που 
επηρεάζει τις καθημερινές δραστηριότητες και μπορεί να κυμαίνεται από ήπια έως ολική 
τύφλωση. Μπορεί να προκληθεί από οφθαλμική νόσο, τραυματισμό, γενετικές παθήσεις ή άλλες 
ασθένειες. Οι άνθρωποι που είναι τυφλοί εκ γενετής έχουν συνήθως πιο ανεπτυγμένες μη οπτικές 
αισθήσεις, ενώ όσοι τυφλώνονται αργότερα στη ζωή τους πρέπει να προσαρμοστούν στους νέους 
περιορισμούς τους. Οι διαταραχές όρασης είναι ατομικές ως προς τις εκδηλώσεις και τις συνέπειές 
τους και μπορούν να ταξινομηθούν σε ήπιες, μέτριες, σοβαρές ή σοβαρές, ανάλογα με τον βαθμό 
απώλειας όρασης. 


3. Σχετικά με την έρευνα στον τομέα 


Κατά το πρώτο έτος του έργου, διεξήχθη έρευνα πεδίου στη Γερμανία, την Ιταλία, την Ισπανία, το 
Βέλγιο και την Ελλάδα. Αυτή επικεντρώθηκε στις ανάγκες, τα ενδιαφέροντα και τις προκλήσεις των 
ατόμων με προβλήματα όρασης και τύφλωση. Η στρατηγική της έρευνας πεδίου περιελάμβανε 
συνεντεύξεις και μελέτες ερωτηματολογίων με πάσχοντες, μέλη της οικογένειας και 
επαγγελματίες, παρατηρήσεις στο οικιακό περιβάλλον και συζήτηση στρογγυλής τραπέζης με 
διάφορους ενδιαφερόμενους φορείς. Με συνολικά 17 ερωτηματολόγια και συνεντεύξεις, 3 
παρατηρήσεις στο σπίτι και ένα στρογγυλό τραπέζι εμπειρογνωμόνων με 5 συμμετέχοντες, η 
μελέτη δεν μπορεί να παρέχει στατιστικά αντιπροσωπευτικά αποτελέσματα. Ωστόσο, μπορεί να 
επισημάνει υποδειγματικά συγκεκριμένες προκλήσεις, ανάγκες και πιθανές λύσεις. 


4. Γενικά ευρήματα 


Σύμφωνα με τη μελέτη, τα άτομα με προβλήματα όρασης και οι τυφλοί αντιμετωπίζουν διάφορες 
προκλήσεις στην καθημερινότητά τους. 


Άτομα με προβλήματα όρασης ανέφεραν δυσκολίες στην εκτέλεση καθημερινών εργασιών σε 
συνθήκες χαμηλού φωτισμού, στην ασφαλή κίνηση, στην εκτέλεση εργασιών λεπτής 
κινητικότητας, στην ανάγνωση εγγράφων, στη χρήση αυτοματοποιημένων τηλεφωνικών 
υπηρεσιών και στο χειρισμό ηλεκτρικών συσκευών με μικρές οθόνες χαμηλής αντίθεσης ή οθόνες 
αφής. 
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Οι τυφλοί βασίζονται στη βοήθεια για διάφορες καθημερινές εργασίες. Ειδικότερα, δεν μπορούν 
να χειριστούν τις σύγχρονες οικιακές συσκευές λόγω των οθονών αφής, δεν μπορούν να 
ανιχνεύσουν εάν τα ρούχα ή οι χώροι διαβίωσης είναι βρώμικα ή καθαρά, ή ποια τρόφιμα είναι 
κοντά ή έχουν περάσει την ημερομηνία λήξης τους. Η χρήση ιστοτόπων και υπηρεσιών web που 
δεν είναι προσβάσιμες προκαλεί επίσης δυσκολίες. Για όσους έχουν επιπλέον προβλήματα υγείας, 
όπως ελλείμματα μνήμης, οι προκλήσεις ενισχύονται. 


Η αγορά έξυπνων συσκευών για το σπίτι προσφέρει μια σειρά λύσεων που θα μπορούσαν να 
βοηθήσουν άτομα με σοβαρά προβλήματα όρασης και τυφλούς στην καθημερινή τους ζωή. Οι 
περισσότεροι από τους ερωτηθέντες μας είχαν βασικές γνώσεις για τις τεχνολογίες έξυπνου 
σπιτιού και εντόπισαν πολλά οφέλη. Εκτίμησαν ιδιαίτερα τις ευκαιρίες για μια πιο αυτόνομη ζωή 
(58,8%), την εκτέλεση καθημερινών εργασιών πιο ανεξάρτητα (70,6%), την ύπαρξη ασφαλέστερου 
σπιτιού (64,7%) και τη πιο άνετη διαβίωση (41,2%). Οι πιο χρησιμοποιούμενες έξυπνες οικιακές 
συσκευές περιελάμβαναν έξυπνα ηχεία, ξυπνητήρια, λαμπτήρες και οικιακές συσκευές, όπως 
έξυπνες ηλεκτρικές σκούπες. Σχεδόν τα τρία τέταρτα των ερωτηθέντων (72,3%) βρήκαν αυτές τις 
συσκευές χρήσιμες. 


Ωστόσο, εκφράστηκαν ανησυχίες σχετικά με την υπερβολική εξάρτηση από την τεχνολογία, η 
οποία μπορεί να οδηγήσει σε σοβαρές συνέπειες για το άτομο σε περίπτωση τεχνολογικής 
αποτυχίας. Ειδικότερα, οι επαγγελματίες τόνισαν την επιθυμία τους για ισορροπία μεταξύ της 
διατήρησης και ενίσχυσης των προσωπικών ικανοτήτων και της χρήσης τεχνολογικών 
βοηθημάτων. 
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5. Ειδικά ευρήματα 


Η μελέτη εξέτασε τις προκλήσεις, τις ανάγκες και προτάσεις των ατόμων με προβλήματα όρασης 
και των τυφλών σε 10 διαφορετικούς τομείς της ζωής: 


Υγεία & παρακολούθηση: Σε αυτόν τον τομέα, οι πιο σημαντικοί κίνδυνοι που εντοπίστηκαν ήταν 
οι πτώσεις (ειδικά στο μπάνιο και στις σκάλες) και τα λάθη στη λήψη φαρμάκων λόγω έλλειψης 
όρασης. 


Προσωπική φροντίδα: Σύμφωνα με τους φροντιστές τους, τα άτομα έχουν συγκεκριμένα 
προβλήματα (π.χ. κομμωτική, ξύρισμα), αλλά τα ίδια δεν εξέφρασαν καμία ανάγκη για τεχνολογική 
υποστήριξη. 


Κινητικότητα στο σπίτι: Όσοι επηρεάστηκαν περιέγραψαν τους εαυτούς τους ως κινητικούς στα 
σπίτια τους. Δυσκολίες προκύπτουν λόγω πεσμένων, τοποθετημένων ή μετακινούμενων 
αντικειμένων στο πάτωμα (π.χ. παιδικά παιχνίδια). 


Καθαριότητα: Οι ιδιαίτερες δυσκολίες σε αυτόν τον τομέα περιλαμβάνουν τη τοποθέτηση 
αντικειμένων από μέλη της οικογένειας (παιχνίδια στο πάτωμα, μετατοπισμένα αντικείμενα 
καθημερινής χρήσης), την αναγνώριση βρωμιάς (π.χ. ρούχα, επιφάνειες) και, κυρίως, τη χρήση 
σύγχρονων οικιακών συσκευών (π.χ. σόμπα, πλυντήριο ρούχων, στεγνωτήριο ρούχων). Οι 
τελευταίες εξοπλίζονται ολοένα και περισσότερο με οθόνες αφής και επομένως δεν μπορούν να 
λειτουργήσουν από τυφλούς και άτομα με προβλήματα όρασης χωρίς βοήθεια. Τέτοιες οικιακές 
συσκευές θα πρέπει επίσης να λειτουργούν μέσω φωνητικού ελέγχου. Για την εύρεση 
αντικειμένων που έχουν επανατοποθετηθεί, μια εφαρμογή θα πρέπει να μπορεί να παρέχει 
πληροφορίες σχετικά με το χώρο στο οποίο βρίσκεται ένα αντικείμενο αναζήτησης. 


Άνεση στο σπίτι: Οι ερωτηθέντες χρησιμοποιούν ήδη πολλές λύσεις για να ελέγξουν τα φώτα και 
τα παντζούρια μέσω κινητών τηλεφώνων, να αναγνωρίσουν χρώματα ή να τους διαβάσουν δυνατά 
συνταγές μαγειρικής. Όλες οι οικιακές συσκευές και εφαρμογές πρέπει να είναι προσβάσιμες. Όλες 
οι εφαρμογές θα πρέπει να είναι διαθέσιμες και για συσκευές IOS και Android. Τα έξυπνα ψυγεία 
και καταψύκτες θα πρέπει να μπορούν να παρέχουν πληροφορίες σχετικά με την ημερομηνία 
λήξης των τροφίμων. 


Ασφάλεια σπιτιού: Πολλοί ερωτηθέντες ήθελαν μια τεχνική λύση για την αναγνώριση των 
επισκεπτών στην μπροστινή πόρτα (π.χ. μια διαδικτυακή εφαρμογή που στέλνει την εικόνα του 
επισκέπτη σε συγγενή, ο οποίος μπορεί στη συνέχεια να επιβεβαιώσει την ταυτότητα του 
επισκέπτη). Μια άλλη πτυχή αφορά τον εντοπισμό πηγών κινδύνου στο σπίτι: ενώ υπάρχουν ήδη 
ανιχνευτές καπνού, δεν διαθέτουν για παράδειγμα αισθητήρες για διαρροές αερίου. 


Εξοικονόμηση ενέργειας: Για τους ερωτηθέντες, αυτό το θέμα επικαλύπτεται σε μεγάλο βαθμό 
από τις πτυχές που αναφέρονται στην οικιακή άνεση (φωτισμός χωρίς εμπόδια και έλεγχος 
θέρμανσης). 


Ψυχαγωγία: Για τα άτομα με προβλήματα όρασης, οι πιο σημαντικές προκλήσεις είναι η ανάγνωση 
μικρών γραμμάτων (βιβλία, περιοδικά, εφημερίδες) και η λειτουργία ηλεκτρονικών συσκευών 
ψυχαγωγίας με μικροσκοπικά χειριστήρια. Τα έξυπνα ηχεία και οι έξυπνες τηλεοράσεις ήταν ήδη 
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σε χρήση μεταξύ των ερωτηθέντων. Για άλλη μια φορά, επισημάνθηκε ότι η λειτουργία χωρίς 
εμπόδια(προσβασιμότητα) πρέπει να είναι δυνατή για όλες τις συσκευές. 


Κοινωνική συμμετοχή: Περίπου οι μισοί από αυτούς που συμμετείχαν ανέφεραν δυσκολίες στην 
πραγματοποίηση νέων κοινωνικών επαφών. Ιδιαίτερα για τους ηλικιωμένους με πρόσθετα 
προβλήματα υγείας, οι κοινωνικές επαφές περιορίζονταν σε μέλη της οικογένειας, γιατρούς και 
τεχνικούς που έρχονταν στο σπίτι. Όσον αφορά την επικοινωνία μέσω υπολογιστή, τα άτομα με 
προβλήματα όρασης εξέφρασαν δυσκολίες στη χρήση εφαρμογών λογισμικού. 


Εξ΄ αποστάσεως εκπαίδευση: Μια ουσιαστική πτυχή αυτού του θέματος είναι η παροχή 
προσβάσιμου μαθησιακού περιεχομένου. Προτιμώνται αναγνώσιμα από μηχανή έγγραφα 
κειμένου με λειτουργίες αναζήτησης. Το υλικό εικόνας και βίντεο πρέπει να εξηγείται προφορικά. 


Μεταξύ όλων των πεδίων εφαρμογής για τεχνολογίες έξυπνων κατοικιών, τα ακόλουθα τρία 
βαθμολογήθηκαν ως ιδιαίτερα χρήσιμα έως πολύ χρήσιμα: 


Among all fields of application for smart home technologies, the following three were rated as 
particularly useful to very useful:  


• Ψυχαγωγία / Επικοινωνία (π.χ. smartphone, smart TV) με ποσοστό 94,1%, 
• Υγεία (π.χ. μετρήσεις ζωτικών στοιχείων, συναγερμός πτώσης) με ποσοστό 82,3%, και 
• Ενέργεια (π.χ. διαχείριση ενέργειας) με ποσοστό 76,4% 


Το θέμα του καθαρισμού αναγνωρίστηκε ως ιδιαίτερα κρίσιμο λόγω του αυξανόμενου αριθμού 
οικιακών συσκευών με οθόνες αφής που δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τυφλούς.  
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6. Προτάσεις στον κλάδο 


Σύμφωνα με τη μελέτη μας, άτομα με προβλήματα όρασης και τυφλοί, καθώς και τα μέλη των 
οικογενειών τους, ενδιαφέρονται για τις τεχνολογίες έξυπνων σπιτιών και είναι πρόθυμοι να τις 
αγοράσουν εάν η σχέση κόστους-οφέλους είναι ικανοποιητική και τα προϊόντα είναι προσβάσιμα. 
Καταλήγοντας, μπορούμε να διατυπώσουμε τις ακόλουθες συστάσεις: 


· Προσβασιμότητα: Όλα τα προϊόντα θα πρέπει να είναι προσβάσιμα, όπως φωνητική 
αναγνώριση, ηχητικές ενδείξεις και απτική ανάδραση. Αυτά τα χαρακτηριστικά θα πρέπει να 
προσαρμόζονται εύκολα στις ανάγκες των χρηστών. 


· Ευχρηστία: Όλα τα προϊόντα θα πρέπει να είναι διαισθητικά στη χρήση με σαφή και απλά 
στοιχεία λειτουργίας. Η προσβασιμότητα θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη στο σχεδιασμό της 
διεπαφής χρήστη (συμπεριλαμβανομένης της μεγάλης γραμματοσειράς, της υψηλής 
αντίθεσης, των προσαρμόσιμων επιλογών χρώματος και του φωνητικού ελέγχου). 


· Ολοκλήρωση: Η συμβατότητα με υπάρχοντα τεχνολογικά βοηθήματα, όπως συσκευές 
ανάγνωσης οθόνης και οθόνες Braille, θα πρέπει να επιτευχθεί, ώστε να μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν οι υπάρχουσες τεχνολογίες και να περιορίζεται στο ελάχιστο η ανάγκη για 
πρόσθετες λύσεις. 


· Ανθεκτικότητα: Όλα τα προϊόντα πρέπει να είναι στιβαρά και αξιόπιστα, εξοπλισμένα με 
ανθεκτικά υλικά και εξαρτήματα υψηλής ποιότητας. 


· Ευαισθητοποίηση: Οι κατασκευαστές και οι σχεδιαστές θα πρέπει να γνωρίζουν τις ανάγκες 
των ατόμων με προβλήματα όρασης και των τυφλών. Σύλλογοι τυφλών και ατόμων με 
προβλήματα όρασης έχουν κάνει προτάσεις μέσω ομάδων εργασίας και επιδιώκουν το 
διάλογο με κατασκευαστές και σχεδιαστές. 


 


Εφαρμόζοντας αυτές τις συστάσεις, ο κλάδος μπορεί να συμβάλει στη βελτίωση της ζωής των 
ατόμων με προβλήματα όρασης και των τυφλών και, ως εκ τούτου, να διαδραματίσει ουσιαστικό 
ρόλο στη διαμόρφωση ενός περιβάλλοντος διαβίωσης εξίσου προσβάσιμο και χωρίς 
αποκλεισμούς. 
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